

БЕЛАРУСКІ ЧАС

Выдаецца з кастрычніка 1989 г.

Пятніца / 1 сакавіка 2024 г.

№ 9/1968



ФОТО СТЕПАНА ТЮШКЕВИЧА

ВЕСНА ПОСТУЧАЛАСЬ

В первый день весны на Минской овощной фабрике продолжают собирать первый урожай огурцов в этом году. За неделю более 15 тонн витаминной продукции окажется на прилавках магазинов. И никакой «химии». Здесь используют биологические средства защиты растений. На снимке – начальник производственного участка № 3 Инна Бобровская.

▲ АКТУАЛЬНО

Выборы продолжаются: почему нынешний электоральный цикл закончится только в следующем году?

с.3

▲ ПРОФСОЮЗАМ - 120 ЛЕТ

Советник Минского городского объединения профсоюзов Николай Белановский вспоминает переломные моменты профсоюзной работы.

с.5

▲ ГОСТИНАЯ

В чем миссия современного музея? Беседуем с гендиректором Национального художественного музея Анной Кононовой.

с.12

ПРАВОВОЙ ПРИЕМ



В ходе правового приема представители Минского объединения профсоюзов посетили Вилейскую мебельную фабрику. Ознакомились с производством, пообщались с работниками и руководством предприятия.

Ответы – сразу. И на карандаш

Свыше 600 человек обратились вчера к профсоюзным юристам за помощью во время Республиканского правового приема и правового просвещения граждан.

По всей стране прием вели более 100 специалистов. Собкор «Беларускага Часу» побывала в Вилейке. Здесь главными вопросами стали изменения в локальных правовых актах, продиктованные новшествами трудового законодательства, нюансы диспансеризации и порядок выплаты материальной помощи к трудовым отпускам.

В город приехали председатель Минского областного объединения профсоюзов Виктор Малиновский и главный правовой инспектор труда объединения Оксана Попова. Встреча началась в Вилейской районной библиотеке, где собрались лидеры первичек района. Юрист объединения остановилась на вопросах предоставления трудовых отпусков и на порядке выплаты матпомощи на оздоровление. Напомнила, что согласно изменениям в Трудовом кодексе предпраздничный рабочий день сокращается пропорционально отработанному времени, а родители троих и более детей или воспитывающие детей-инвалидов вправе по своему усмотрению брать один свободный от работы день в неделю либо сокращать рабочий день на один час. Оксана Попова также подчеркнула, что принять на работу сотрудника с утерянной трудовой книжкой теперь можно

лишь после получения ответа на запрос в Фонд социальной защиты населения.

Председатель первички ДРСУ № 162 Татьяна Шапович спрашивала, должен ли наниматель объяснять причину, по которой не продляет работнику контракт. Оксана Попова разъяснила, что законодательством такая возможность не предусмотрена, но может быть прописана в колдоговоре. Профсоюзный лидер Вилейской ЦРБ Виктория Климович интересовалась, может ли сотрудник по договору подряда оказывать медуслуги в дополнительные дни к отпуску, которые ему предоставляют на основной работе за ненормированный рабочий день. Профсоюзный юрист подтвердила, что такая возможность не противоречит законодательству.

В ходе приема представители объединения профсоюзов посетили также филиал ЗАО «Молодечномобель» – Вилейскую мебельную фабрику. Встретились с руководством предприятия, ознакомились с производством, пообщались с работниками.

К главному правовому инспектору обратился станочник деревообрабатывающих станков 6-го разряда. Он 19 лет работает на предприятии. Срок действия очередного его контракта истекает в 2025 году. Мужчина один воспитывает

дочь, которая в этом году оканчивает школу, и он планирует после по семейным обстоятельствам сменить работу. Однако расторгнуть трудовой договор по соглашению сторон наниматель отказывается. Оксана Попова пообещала разобраться в ситуации, изучить колдоговор мебельной фабрики, поговорить с руководителем.

Председатель Минского областного объединения профсоюзов Виктор Малиновский напомнил, что за консультацией к профсоюзным юристам работники могут обращаться не только во время правовых приемов, но и в любое удобное для них время.

– В минувшем году на Минщине прошло 195 правовых приемов граждан с участием председателей райкомов и областного объединения профсоюзов. Из 835 прозвучавших в ходе наших встреч вопросов больше половины касались трудовых отношений. В числе наиболее популярных были также нюансы применения жилищного и пенсионного законодательства. Опыт показал, что такая форма работы весьма эффективна. Многие проблемы решаются сразу, другие берутся на карандаш и урегулируются в короткие сроки. Тот факт, что люди обращаются, доверяют консультации наших юристов, говорит о здоровом социальном партнерстве и налаженной обратной связи, – отметил Виктор Малиновский.

Анна КОРЯКОВА
Фото Степана ТЮШКЕВИЧА

СОТРУДНИЧЕСТВО

«В Беларуси молодежь более защищена, чем в Швейцарии»

Международный университет «МИТСО» посетила делегация из Швейцарии. Гости рассказали студентам профсоюзного вуза, какие социальные гарантии дает своей молодежи швейцарское государство, и обсудили, как защищают традиционные семейные ценности в обеих странах.

– Ценности, которые были важны для нас на протяжении всей человеческой истории, в современном обществе отрицаются. Для людей, которые подвержены западной пропаганде, биологический пол человека больше не играет никакой роли. В университетах существует только пропаганда, биологии и науки как таковых уже нет, – возмущался во время разговора со студентами председатель обществен-

ной организации «Молодежь за брак и семью», генеральный секретарь Общества российско-швейцарской дружбы Вильгельм Висс. – Считаю, что очень важно говорить на эту тему со студентами. В этом плане белорусская молодежь защищена куда лучше швейцарской.

Также студентам было интересно сравнить работу социальных систем в обеих странах. Гости из Швейцарии

высоко оценили опыт нашей страны в этом плане. В качестве примера привели декретные отпуска: всего три месяца в Швейцарии против трех лет в Беларуси.

– На самом деле не только для студентов, но и для работников университета крайне важны подобные встречи, потому что они позволяют из первых уст узнать мнение коллег и молодежи из других стран, – отметил ректор «МИТСО» Владимир Поздняков.

После разговора со студентами гости провели экскурсию по университету, показали криминалистический полигон и Центр изучения китайского языка и культуры.

Никита ГРЕБЕННИКОВ

ИНФОЦЕНТР

Что изменится с 1 марта?

Белорусам нужно успеть отчитаться о доходах, а автомобилистам не торопиться переходить на летнюю резину. О чем надо знать с наступлением марта?

Задекларировать доходы

Некоторым белорусам не позже 1 апреля нужно отчитаться в налоговую о доходах за 2023 год. В частности, это касается тех, кто в прошлом году получал доходы из-за границы или за границей; принял подарок на сумму более 9338 рублей (доходы от близких родственников не учитываются); продал больше двух транспортных средств; в течение пяти лет продал больше одной квартиры, жилого дома, дачи, земельного участка. Подать декларацию можно онлайн, по почте или лично в налоговой. Если этого не сделать вовремя, грозит штраф.

Блок подозрительных платежей

В марте интернет-аферистам поставят дополнительный щит: с 1-го числа вступает в силу постановление Нацбанка, по которому сомнительные переводы со счетов белорусов будут временно приостанавливать. Движение денег может быть поставлено «на стоп», если, к примеру, зафиксируют нетипичное поведение клиента при переводе, нехарактерные для него суммы и места перевода. Словом, такая мера должна серьезно осложнить жизнь кибермошенникам, нередко пользующимся доверчивостью граждан.

Литва закрывает границы

Правительство Литвы объявило, что с 1 марта закроет еще 2 пункта пропуска на белорусской границе: «Лаворишкес» («Котловка» с белорусской стороны) и «Райгардас» («Привалка»). Попасть в соседнюю страну на своем авто или туристическом автобусе белорусы смогут лишь через 2 КПП: пока продолжают работать «Бенякони» («Шальчининкай» с литовской стороны) и «Каменный Лог» («Мядининкай»).

На летнюю резину

Правила дорожного движения напоминают, что зимнюю резину необходимо использовать с 1 декабря по 1 марта. Правда, Госавтоинспекция не рекомендует с этим торопиться, поскольку в начале весны погода еще может подкинуть немало сюрпризов в виде снега и заморозков.

Соб. инф.

Работу предложат по СМС

Пособие по безработице может стать фиксированным, а информацию о вакансиях будут высылать на телефон. Законопроект «Об изменении законов по вопросам занятости населения» в первом чтении представила в парламенте министр труда и соцзащиты Ирина Костевич.

Новшества коснутся как соискателей, так и нанимателей. В частности, упростится механизм назначения пособия по безработице. Зарегистрироваться в органах занятости станет возможно онлайн, причем сделать это разрешат не только по месту жительства, но и по месту пребывания. Желающие трудоустроиться смогут получать электронные направления на работу, а с помощью СМС-сообщений – информацию о вакансиях, днях предприятий, назначении пособия.

Расширятся категории безработных, для которых бронируются рабочие места. Такие гарантии получают те, кому до пенсии осталось менее 5 лет, прекратившие нахождение в ЛТП, бывшие алкоголики и наркоманы в период медицинской реабилитации. Документ также предусматривает квотирование рабочих мест для инвалидов.

Если законопроект одобрят, наниматели получат возможность не уведомлять органы занятости о вакансии в случае, когда обязанность по ней выполняет другой сотрудник наряду со своей основной работой. А само взаимодействие работодателей с органами занятости перейдет в цифровую сферу (электронная подача информации в Общереспубликанский банк вакансий и т.п.).

Алексей КОНОПЛЕВ



АКТУАЛЬНО

Никто не сомневался, что Александр Лукашенко пойдет на выборы. Голосовать. Для политиков высшего ранга это обязательный пункт в рабочем графике. А как насчет участия в избирательной кампании уже в качестве кандидата? Ведь президентская гонка фактически стартовала с начала года, о чем глава государства заявлял неоднократно. В единый день голосования журналисты решили забросить удочку и услышали: «Пойду, пойду, пойду!» Несмотря на то, что Александр Лукашенко повторил ответ трижды, его откровенность стала такой неожиданностью для репортеров, что им пришлось задать уточняющий вопрос. В итоге узнали, почему электоральный цикл напрямую связан с национальной безопасностью, а Год качества – с предстоящими выборами главы государства.

Президент в списке избирателей

В Беларуси есть традиция передавать эстафету, подчеркивая преемственность и взаимосвязь. Например, от города – городу в масштабных акциях-проектах. Не так давно звание культурной столицы от Слуцка перешло к Бельничам, а статус молодежной – от Новополоцка к Бресту. Когда-то в таком же духе сменялись места проведения очередных республиканских «Дажынак». Но подобная практика касается не только городов.

Первый в истории страны единый день голосования передал эстафету президентским выборам. Звучит как журналистский штамп, но выглядело именно так. Известно даже место, где это произошло, – избирательный участок № 478 в Минске. Он находился в здании университета физической культуры, что усилило аналогию политической эстафеты со спортивной дисциплиной, но все же не место стало причиной символического «пост сдал – пост принял». Здесь голосовал Александр Лукашенко. Вместе с ним были сын Николай (который впервые участвовал в выборах), группа официальных лиц и внушительный десант журналистов.

Разговор главы государства с прессой, как обычно, касался множества тем, включая международную политику: Украина, Армения, Союзное государство, ЕАЭС и – куда ж без него – коллективный Запад. Однако основная масса вопросов все же была посвящена выборам в Беларуси. Президент в ответах обрисовывал общую картину, стоящие перед обществом задачи и возможные последствия для государства.

ЕДИННЫЙ ГОД
ГОЛОСОВАНИЯ

Получился экспресс-анализ электоральных циклов 2024 и 2025 годов. А в том, что они взаимосвязаны, уверены даже оппоненты за рубежом.

Несостоявшийся мятеж

На прошлой неделе Президент подробно рассказал о подготовленных на Западе сценариях, по которым нынешние и будущие выборы планировалось использовать для общественных беспорядков с последующим захватом власти в Беларуси. По аналогии с попыткой, предпринятой в 2020-м. Воскресный вечер и начало этой недели прошли тихо. Не было беснующихся толп, какофонии автомобильного потока и перекрытых улиц.

«Вы видели какие-то столкновения или мятежи? Не видели и не увидите. Потому что мы умеем делать выводы из своих ошибок, – заявил Президент. – Но будут пробовать, будут качать».

Судя по всему, испытания на прочность продлятся еще минимум год. «Нас будут качать до президентских выборов, и они будут апогеем всего, я уже много говорил», – напомнил Александр Лукашенко.

Глава государства также неоднократно называл основную цель провокаций – свергнуть ныне действующую власть. Здесь и сейчас или чуть позже. Но ни один из сценариев

относительно Беларуси нереализуем, убежден Президент.

Важное уточнение: планы по раскачиванию ситуации в Беларуси предаются широкой огласке вовсе не для того, чтобы нагнать страха, взбодорить население. «Наше общество должно быть абсолютно информировано», – объяснил Александр Лукашенко. По его словам, таким образом власть предупреждает людей, чтобы они не поддавались на провокации, противостояли им. А когда надо – делали надлежащий выбор. В том числе в единый день голосования.

Общая предвыборная программа

В бюллетенях указывались фамилии кандидатов, а не названия политических партий или движений, и при подведении итогов Центризбирком назвал поименно всех избранных в парламент, но все же эти выборы – в большей степени про общее, чем персональное. Про отношение общества к происходящему в стране, к государственному курсу. И люди проголосовали. В том числе... ногами.

«Я не ожидал даже, что у нас будет такая явка на выборах. У нас никогда не было в местные Советы, в парламентские выборы такой явки, – сказал на следующий день Президент во время встречи с генеральным секретарем СНГ, руководителем миссии на-

блюдателей от Содружества Сергеем Лебедевым. – Самое главное, люди поняли нынешний момент, правильно воспринимают, характеризуют его».

Впрочем, такой подход практиковался и по отношению к кандидатам в депутаты: неоднократно подчеркивалось, что с профессионализмом и инициативностью в равной степени важны ответственность и надежность. На государственную службу требовались люди, скажем так, государственные.

«Мы, исходя из уже моего опыта, пытаемся проанализировать ход этой кампании. И видим, что нынешнюю власть поддерживают более 87% населения. Однозначно поддерживают, – поделился своим взглядом на итоги выборов Александр Лукашенко. – Есть небольшое количество колеблющихся. Естественно, есть и недовольные люди. Мы это прекрасно понимаем. Поэтому в этом электоральном цикле нам надо анализировать и делать соответствующие выводы, надо кое-что исправлять. Таких проблем у нас не много. Мы за год их подтянем, исправим. И я уверен, что люди еще в большем количестве придут на президентские выборы».

Многое поменяется, многое поменяем

В каком статусе на них пойдет действующий Президент? Александр

Лукашенко дал понять, что оставлять должность главы государства в такой непростой и неопределенный период для него будет равнозначно предательству.

«И чем сложнее будет обстановка, чем активнее они будут будоражить наше общество и вас в том числе (для меня, поверьте, это очень важно – ни один человек, ответственный Президент не бросит своих людей, которые за ним шли в бой), чем они будут больше напрягать вас, меня и общество, тем быстрее я пойду на эти выборы. Вы не переживайте, мы сделаем так, как это надо для Беларуси», – заявил Александр Лукашенко.

Журналисты переспросили, можно ли считать эти слова официальным заявлением. «Если надо конкретизировать, то я абсолютно серьезно и искренне скажу: ничего нового пока сказать не могу», – ответил Президент.

Он напомнил, что впереди еще год до президентских выборов. Многое может измениться. При этом глава государства настраивает больше менять что-то самим. Какие проблемы предстоит решить, в чем можно прибавить, как улучшить жизнь в стране.

Акцент на этом. Президент прямо заявил журналистам, что сейчас думает не о предстоящих в 2025-м выборах, а о том, как достойно провести Год качества. «Чтобы, даже если нынешний Президент не пойдет на выборы, вы запомнили. А последнее все запоминается. Поэтому этот год будет очень активным, и я на это настраиваю общество и всю вертикаль власти, которая честно и добросовестно трудилась и будет трудиться до выборов», – отметил Александр Лукашенко.

ПОСЛЕСЛОВИЕ

Законный выбор

Электоральная кампания в стране прошла слаженно и организованно, в соответствии с избирательным законодательством. Национальные наблюдатели с полной ответственностью могут делать такие выводы: ни один участок для голосования не остался без их пристального внимания.



Центр общественного наблюдения

Напомним, еще до старта избирательной кампании общественные объединения и политические партии договорились совместными усилиями обеспечить полномасштабное наблюдение за выборами депутатов. Выдвинули своих наблюдателей. В целом это свыше 36 тыс. человек, которые прошли обучение, отлично знали свои права и обязанности, а также нюансы Избирательного кодекса. Перед ними стояла задача – обращать внимание на то, как работают комиссии и что происходит непосредственно на самих участках.

– На площадке ФПБ мы создали Центр общественного наблюдения за выборами, куда в режиме нон-стоп стекалась информация от наблюдателей из всех регионов, – подчеркнул заместитель председателя ФПБ Вадим Грачев.

Идея себя оправдала: выстроенная система взаимодействия со всеми национальными наблюдателями – на районном и областном уровне – позволила максимально быстро получать необходимую информацию с участков.

– По итогу мы увидели, что избирательный процесс был организован очень хорошо. Замечаний к комиссиям практически нет. Все необходимые процедуры – от опечатывания ящиков для голосования, открытия участков, выдачи бюллетеней комиссиями соблюдались, – подчеркнул Вадим Грачев.

Он также отметил: нестандартные ситуации были, однако такие факты единичны. К примеру, граждан не включили в списки по месту регистрации. Вопросы эти решались оперативно: людей вносили в дополнительные списки, и они без проблем могли проголосовать. Были случаи, когда голосующие не знали каких-то особенностей избирательного законодательства. Например, что делать фото на участке можно только по согласованию с председателем комиссии, а бюллетень вообще фотографировать нельзя, как и выносить его. Наблюдатели сообщали о таких фактах нарушений со стороны избирателей, по итогам их сотрудниками правоохранительных органов состав-



лялись протоколы. В целом нестандартных ситуаций отмечено крайне мало.

В качестве примера заместитель председателя ФПБ привел следующий случай. Избиратель хотел просмотреть данные всех голосующих по участку. Безусловно, этого делать нельзя. Он возмутился и ушел. Правда, потом вернулся и спокойно проголо-

совал. Еще одна гражданка возмутилась отсутствием шторок в кабинках. Мол, не соблюдается тайна голосования. Понятно, это абсолютно необоснованное нареkanie. Поскольку каждый, кто пришел на участок сделать свой выбор, смог лично убедиться, что отсутствие шторок на тайну голосования никак не влияет.



Вадим ГРАЧЕВ:

«Избирательный процесс был организован очень хорошо. Замечаний к комиссиям практически нет. Все необходимые процедуры – от опечатывания ящиков для голосования, открытия участков, выдачи бюллетеней комиссиями соблюдались».

Единичные жалобы

В целом все наблюдатели с первого дня досрочного голосования отмечали хорошую рабочую атмосферу на участках и заинтересованность граждан в этой избирательной кампании.

– Мы выстроили свою работу таким образом, чтобы не только наши наблюдатели, но и сами избиратели могли сообщить о том, что происходит на участках, какие есть вопросы, замечания, предложения. Для этого у нас работали «горячая линия» и чат-бот телеграм-канала «Ведется наблюдение». В итоге за все дни голосования к нам обрати-

лось порядка 400 человек, – уточнил Вадим Грачев.

Примерно 30% обращений касались вопросов о том, где находится участок, как проголосовать на дому, по каким документам, могут ли участвовать в выборах иностранные граждане и так далее. В топ попал и вопрос, как проголосовать не по месту регистрации, – свыше 27% обратившихся.

– Правда, здесь надо отметить: были и жалобы на то, что комиссия не разрешила этого сделать. Как правило, такие ситуации были связаны с тем, что, например, человек приехал в гости к другу и вместе с ним хотел проголосовать. Также комиссии не включали граждан без регистрации в дополнительные списки для голосования, если они приходили на участки в основной день голосования. Это норма законодательства. Так что комиссии здесь абсолютно правы. Тем более у граждан было достаточно времени, а точнее – с 9 февраля, чтобы заранее, до основного дня голосования решить этот вопрос, – пояснил зампреда ФПБ.

В целом жалобы были единичными. Каждую проверяли, и по факту не все подтвердились.

– Замечания и предложения, которые наши наблюдатели зафиксировали на местах и мы получили в рамках работы нашей «горячей линии» и чат-бота телеграм-канала «Ведется наблюдение», мы обобщим и направим в ЦИК, – пообещал Вадим Грачев. – Но сейчас уже очевидно, что нарушений, которые могли бы повлиять на ход и итог голосования, не было.

Наталья ВЛАДИМИРОВА
Фото Степана ТЮШКЕВИЧА



ПРОФСОЮЗАМ – 120 ЛЕТ

Когда на заседании цехкома молодому сталевару решили дать шанс и объявить выговор вместо увольнения, руководитель возмутился. Потребовал от профсоюзного лидера: «Собирай актив, меняйте вердикт, и точка!» Но услышал твердое: «Нет».

Это был 1980 год. Тогда слесаря-ремонтника сталелитейного цеха № 2 Минского автозавода Николая Белановского только избрали председателем цехкома. В свои 25 с хвостиком он стал самым молодым профсоюзным лидером на предприятии.

Сегодня Николай Александрович – советник Минского городского объединения профсоюзов этот факт из своей биографии вспоминает с улыбкой и не лукавит: становление было нелегким, но послужило отличной школой. Влившись тогда в профсоюзные ряды, за более чем 40 последующих лет он трудился на разных постах, куда его выбирали люди. Стал не просто свидетелем – активным участником событий, повлиявших на ход истории профдвижения независимой Беларуси.

Встреча на площади

До официального распада СССР оставалось несколько месяцев. Цены в магазинах росли, а зарплату задерживали практически всем. 3 апреля 1991 года рабочие Минского электромеханического завода перекрыли улицу Долгобродскую. За ними на акцию вышли труженики других предприятий.

Белановский в то время был заместителем председателя только что образовавшегося Белорусского профсоюза автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения (АСМ). Прошло всего 3 месяца, как он ушел с МАЗа.

Ему позвонили с завода, сказали: рабочие двинулись к Дому правительства. Николай Александрович успел приехать на площадь Ленина. Встретил колонну заводчан на углу здания Мингорисполкома. Впереди шли литейщики.

– Главным было не допустить разжигания конфликта, ведь это могло закончиться трагически. Всю жизнь низко кланяюсь рабочим людям в нашей стране, потому что у них есть достоинство и совесть. И тот их порыв защитить свои права был обоснованным, но что дальше? Мы начали договариваться, обсуждать, что будем делать. Когда все повернулось в конструктивное русло, в рядах протестующих активизировались подстрекатели. Их призывы идти на штурм сработали, толпа ринулась вперед. Мне ничего не оставалось, как только успевать переставлять ноги, – вспоминает профлидер.

До Дома правительства было уже метров десять, когда ему удалось в буквальном смысле зацепиться за фонарный столб, стоявший за памятником Ленину. Белановский отчаянно закричал:

Николай БЕЛАНОВСКИЙ:

«ТРУД ДОЛЖЕН БЫТЬ УВАЖАЕМ»

Первое тарифное соглашение в Беларуси заключено в 1992 году между профсоюзом АСМ, объединением нанимателей и Госкомитетом по промышленности. Трехсторонний документ тогда стал настоящим прорывом в создании системы соцпартнерства.

«Стойте! Это провокация! Вы же не хотите крови!»

– Литейщики – парни крепкие. Затормозили, и толпа стала стихийно закручиваться вокруг памятника. Один из милиционеров не побоялся, протиснулся внутрь и протянул мне мегафон. Так «штурм» перерос в митинг. Там же начались переговоры. По прошествии времени все прекрасно понимают, что могло быть. Видели, что тогда происходило в других республиках бывшего СССР. Нам же и руководителям предприятий удалось удержать ситуацию. И это была серьезная проверка профдвижения и профлидеров на прочность, – отмечает он.

Важный пункт

Профсоюз АСМ – один из первых в стране отраслевых профсоюзов. Он стал зачинателем многих традиций белорусского профдвижения.

– У нас первых появились своя эмблема и флаг. Но самое важное – мы разработали и подписали первое в Беларуси отраслевое тарифное соглашение, – делится Николай Александрович.

В 1992-м профсоюз АСМ заключил его с объединением нанимателей и Государственным комитетом по промышленности. Позже оно стало основой для других белорусских профсоюзов. Правда, тот трехсторонний документ скорее напоминал колдоговор, только более обобщенный на уровне республики. Но для своего времени был настоящим прорывом в

деле создания системы соцпартнерства. А пункт о дополнительной компенсации семье погибшего или получившему тяжелую травму на производстве по вине нанимателя из прибыли предприятия до сих пор остается актуальным.

Его редакцию тогда предложил Николай Белановский, настаивая на необходимости прописать размер этой компенсации. Руководители заводов не спешили соглашаться. Спорили целый месяц.

– Последние переговоры были здесь, в штаб-квартире ФПБ, в комнате 1107. Казалось: всё, пункт не проходит, а тянуть уже некуда, тарифное нужно принимать. Почти отчаявшись, спрашиваю: «Считаете – это слишком большая сумма? А кто готов, чтобы сегодня вместо вашего возвращения домой мешок денег принесли?» Гробовое молчание. И тут тогдашний гендиректор МАЗа Михаил Лавринович говорит: «Мужики, а ведь этот молодой прав!» И мы сошлись на дополнительной компенсации в размере не менее 10 среднегодовых зарплат семье погибшего и среднемесячного заработка за каждый процент потери трудоспособности пострадавшему, – вспоминает подробности Николай Александрович. – Благодаря профактиву республики этот пункт потом прижился практически во всех отраслевых соглашениях.

Судьба завода

В том же 1992-м, в этом же здании, в комнате 1314 Белановский найдет очередную стратегическую задачу, которая определит судьбу одного из флагманов белорусской экономики – Минского завода колесных тягачей (МЗКТ).

– Почти за год до этого немцы привезли автобус, который у себя снимали с производства. Поставили условие о его передаче вместе с технологическим оборудованием

республике для выпуска под рынки стран бывшего СССР. На уровне правительства тогда решили ликвидировать МЗКТ, его производственные площади и всех работников, за исключением администрации, передать автозаводу для производства этих автобусов. Госкомитет по промышленности издал соответствующий приказ. Аргумент был такой: распад СССР, неразбериха и отсутствие заказов от Минобороны, – рассказывает Николай Александрович. – Профсоюз выступал против, ведь МЗКТ производил уникальную технику для оборонной промышленности.

В тот вечер Белановский, как всегда, задержался на работе. Сидел злой, в сотый раз перечитывал закон о профсоюзах, перелистывал страницы... И вдруг «Эврика!». Перед глазами всплыла строчка ст.8 «при ликвидации предприятий решение согласовывается с профсоюзами». А ведь согласования-то не было...

– Наши юристы составили иск в Высший хозяйственный суд, я представлял в суде профсоюзы. В итоге мы выиграли процесс. Решение о ликвидации МЗКТ было отменено.

Минский мастер

В октябре 1995-го Николая Александровича избрали зампредом ФПБ. А в 2001-м решением Президиума Совета Федерации было создано Минское городское объединение профсоюзов. И Белановский его возглавил: на учредительной конференции выбирали из двух кандидатов. Он победил более чем с двукратным перевесом.

По сути, все нужно было начинать с нуля, однако очень скоро в городе появилось много интересных проектов, в том числе конкурс «Минский мастер».

– В 2003-м поехал изучать опыт коллег из Федерации профсоюзов Москвы. Они тогда как раз награждали победителей «Московского мастера», – вспоминает профлидер. – Говорю: хочу такой проект в следующем году запустить у себя. Мне в ответ, не без доли иронии: «Ну-ну, попробуй».

В 2004-м Белановский пригласил москвичей на чествование 21 минского мастера. Конкурс и сегодня пользуется большой популярностью.

– Секрет его успеха прост: проект повышает престиж профессий, которые обеспечивают нашу жизнь. И труд всегда должен быть уважаем, – убежден Николай Белановский.

Наталья КОВАЛЕВА
Фото Степана ТЮШКЕВИЧА

ПЛЕНУМ

**За «нулевой»
результат. Травматизма**

17 тыс. человек стали членами Белхимпрофсоюза в прошлом году, из них более 11 тысяч получили профсоюзный билет впервые. VIII пленум отраслевого профсоюза подвел итоги работы за 2020-й и наметил задачи на 2024 год.

Основными вопросами для обсуждения стали: обеспечение социальных гарантий работников, закрепленных нормами тарифного соглашения и колдоговоров, реализация мероприятий по профилактике производственного травматизма и профзаболеваемости, укрепление профсоюзных рядов и повышение уровня правовой защиты членов профсоюза.

Белорусский профсоюз работников химической, горной и нефтяной отраслей промышленности объединяет более 150 тыс. человек.



Светлана КЛОЧОК.

– Охват профчленством среди работающих составил 86,4%. За прошлый год создано 45 новых профсоюзных организаций, – заявила председатель отраслевого профсоюза Светлана Клочок.

Также отмечен рост количества заключенных колдоговоров.

– На постоянном контроле находилась своевременность выплаты заработной платы, – отметила Светлана Клочок. – Нарушения зафиксированы только в двух организациях. Меры реагирования профсоюза на эти факты привели к погашению задолженности перед работниками в полном объеме.

В 2023 году правовая инспекция провела общественный контроль в отношении 218 организаций, проведено 44 проверки соблюдения законодательства о труде и условий колдоговоров.

– Выявлено 601 нарушение. К исполнению нанимателями принято 569 рекомендаций (95%), – отметила председатель. – По результатам общественного контроля в пользу работников выплачено 346 564 рубля. Из них 311 тысяч – зарплата, не выплаченная работникам в установленные сроки.

За 2023 год комиссии по трудовым спорам отраслевого профсоюза рассмотрели 58 заявлений работников. Чаще всего причинами обращений были несогласие с привлечением к дисциплинарной и материальной ответственности, а также лишением премий, надбавок, уменьшением оплаты или изменением условий труда. Почти в половине споров решения вынесены в пользу работников.

Особое внимание профсоюза было направлено на соблюдение законодательства об охране труда, сохранение жизни и здоровья работников.

– Наша цель во взаимодействии всех сторон – достижение показателей «нулевого травматизма». Это не просто красивая цифра. Мы должны делать все возможное, чтобы реальные механизмы профилактики травматизма и профзаболеваний приносили результат, – резюмировала Светлана Клочок.

Алексей КОНОПЛЕВ

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

**В профсоюзах
стартовал
отчетно-
выборный
период.
В первичках
подводят
«местные»
итоги
и избирают
своих лидеров.**



ФОТО АЛЕКСАНДРА БЕНЧУРОВА

**На турнир
всем заводом**

За последнюю пятилетку работники Могилевского металлургического завода получили почти 2 млн. рублей материальной помощи.

Свой колдоговор они считают гарантом стабильности и соцзащиты.

О том, что сделано за указанный период, шла речь на отчетно-выборной конференции.

Сегодня все 707 работников предприятия являются членами профсоюза.

– Наш профком объединяет 7 цехомов, куда люди могут прийти за консультациями, их в отчетном периоде было 496, – говорит профлидер завода Дмитрий Колесников. – Это дало свой результат: в комиссию по трудовым спорам поступило всего 8 заявлений.

В приоритете на ММЗ и регулярное совершенствование системы охраны труда. За предотвращение травматизма здесь отвечают 19 общественных инспекторов. За 5 лет они выявили и помогли устранить

более 4 тыс. нарушений! Лучших общественных работников по ходатайству профкома отмечают благодарностями отраслевого профсоюза и Могилевского областного объединения профсоюзов.

На предприятии назрела необходимость пополнить свои ряды новыми специалистами. Для привлечения молодежи колдоговор «усилили». Если раньше на весомую доплату могли рассчитывать люди с «выслугой» более 15 лет, то уже несколько лет как 20% к окладу ежемесячно получают и отработавшие 2 обязательных года по распределению.

По словам Дмитрия Колесникова, профсоюзу важно позаботиться и об отдыхе как самих сотрудников, так и их семей. Например, за 5 лет в оздоровительных лагерях отдохнули 129 детей работников.

Как показала жизнь, заводчане любят физкультуру и спорт – а профком поддерживает это.

– В рамках круглогодичной спартакиады мы провели 223 спортивных мероприятия, – говорит председатель профкома. – Наши представители участвовали в 260 городских, 21 областном и 6 республиканских соревнованиях. И всегда завоевывали призовые места.

Активность профкома по всем направлениям деятельности признана удовлетворительной, а Дмитрия Колесникова переизбрали на новый срок.

Виктория БОНДАРЧИК

Педагоги ставят «зачет»

От расписания занятий педагогов до их оздоровления – профактив Государственного центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации Гродно волнует все, что связано с трудом и отдыхом сотрудников. Итоги пятилетней работы первичной профорганизации подвели на отчетно-выборном собрании.

– Коллектив центра объединяет 135 человек, все они состоят в профсоюзе. Профком отслеживает выполнение колдоговора, участвует в распределении стимулирующих выплат, мониторинг формы найма сотрудников, – отмечает председатель профорганизации Юлия Лычагина. – Так, совместно с нанимателем ведем тетрадь учета достижений работников и коллегиально определяем размер премий и надбавок. Каждую четверть анализируем расписание педагогов, график дежурств других членов коллектива. Изменение нагрузки может быть вызвано только производственной необходимостью и происходит с согласия человека.

В учреждении оборудованы две комнаты приема пищи, бытовое помещение техперсонала. При подготовке к новому учебному году и на каникулах проводятся смотры кабинетов с участием общественных инспекторов по охране труда.

Юлия Лычагина подчеркивает, что за 5 лет в первичку не поступало обращений работников по поводу нарушения их трудовых прав. Интересовали вопросы, связанные с получением и строительством

жилья (в отчетном периоде жилищные условия улучшили 5 человек, сейчас на очереди стоят трое), оздоровлением в санаториях, распределением нагрузок, оказанием матпомощи и т.д.

К слову, на финансовую поддержку сотрудников центра профорганизация направила более 2,5 тыс. рублей. Предусмотрено удешевление взрослых и детских путевок, матпомощь при длительном больничном. Ежегодно на выплаты могут рассчитывать многодетные и неполные семьи, а также воспитывающие ребенка с инвалидностью.

– Организуем празднование Дня учителя, Нового года, 23 февраля и 8 Марта, традицией стало чествование с юбилеями, – сообщила Юлия Лычагина.

Профком помогает работникам открыть для себя Беларусь. Порядка 80 человек путешествовали по Гродненщине и Брестчине.

Работа профорганизации была признана удовлетворительной, профсоюзным лидером центра вновь избрана Юлия Лычагина.

Елена КАЯЧ

Строим качество

Порядка 1,5 тыс. рублей материальной помощи получили 20 работников гомельского ЧТУП «Техноизолстрой» в 2023 году, еще 300 рублей были выделены двум сотрудникам в связи с длительным стационарным лечением. Такие цифры привела на отчетно-выборном собрании председатель профкома Татьяна Наумовская.

Первичка на предприятии была создана всего три года назад, в 2022-м появился колдоговор. Сегодня в организации занято 53 человека, а охват профчленством составляет 73,6%. Средняя зарплата – около 2 тыс. рублей.

Главное для профсоюза – обеспечить достойные условия труда. Так, только за 2023 год на закупку спецодежды затратили свыше 7,5 тыс. рублей. В 2021-м на балансе «Техноизолстрой» появилось новое здание, в котором обустроили современные комнаты приема пищи, раздевалки, душевые.

– Не забываем о работниках и в преддверии значимых праздников. Например, в этом году общая сумма выплат ко Дню защитников Отечества достигла 1,1 тыс. рублей, – отметила Татьяна Наумовская. – За счет профбюджета регулярно выплачивались единовременные вознаграждения к юбилейным датам, рождению детей, бракосочетанию.

Новым профлидером трудового коллектива стала Инна Короткевич.

Светлана ВАЩЕНКО

ПОМОГ ПРОФСОЮЗ

Полгода житель Бобруйска вел переговоры с бывшим руководителем и надеялся, что тому станет стыдно за свое непорядочное поведение. Потеря работы, стабильной зарплаты и дружеских отношений привели в отчаяние. Однако смириться с несправедливостью не получалось: сфабрикованная начальником запись в трудовой – уволен за прогулы – сильно била по самолюбию.

– Сначала искал защиты у обыкновенных юристов, – признается бывший сотрудник Павел Коржанов. – Но те, ссылаясь на мои упущения, «выкатили» немалый ценник за свои услуги. При этом предупредили, что никаких гарантий выигрыша в суде у меня нет. Казалось, все испробовано, но добрые люди подсказали обратиться в профсоюзы. Сразу два правовых инспектора труда взялись за мое дело. Они заверили, что я прав, и бесплатно помогли составить исковое заявление в суд.

Эта история началась в 2019 году, когда Павел Владимирович устроился в частную организацию заместителем директора по производству. Фирма хоть и небольшая, но работала бесперебойно. Достойная плата за труд с лихвой компенсировала частые командировки и другие издержки. Так продолжалось четыре года – и вдруг кризис. Как гром, на коллектив обрушилась весть о ликвидации торгово-производственного предприятия.

– Всех уволили, однако перед этим обнадежили, что нам достанутся законные выплаты, – говорит собеседник. – Как только организация окончательно перестала существовать, ко мне домой явился директор с трудовой книжкой. А в ней запись, что я уволен по статье за прогулы. От такой подлости потемнело в глазах, ведь все эти годы мы с начальником приятельствовали, а у меня не было ни одного дисциплинарного взыскания. И куда теперь податься с таким «клеймом»? Как прокормить троих детей?

Пока Коржанов приходил в себя и устраивался торговым представителем по договору подряда в другую фирму, ликвидированная организация сменила юридический адрес и из Бобруйска перебралась в Минск.

– Ситуацию осложняет то, что бывший замдиректора пропустил месячный срок исковой давности для обращения в суд по восстановлению на работе, – объясняет главный правовой инспектор труда Могилевской областной организации Белорусского профсоюза работников леса и природопользования Дмитрий Мордачев. – На предстоящем суде нам придется доказать, что он не использовал эту возможность по уважительной причине. Представим документы, которые подтверждают, что наниматель нарушил порядок применения дисциплинарных взысканий (ст.199 Трудового кодекса (ТК)). По закону приказ о таком взыскании с указанием мотивов объявляется работнику в пятидневный срок со дня его издания. Данная обязанность не была выполнена, как и не затребована объясни-

В поисках справедливости



тельная от работника, на которого «повесили» несуществующий проступок.

– По сути, член профсоюза не знал, с какого числа его уволили за необоснованные прогулы, – уточняет главный правовой инспектор труда Могилевского областного объединения профсоюзов Инна Чеботаревская. – К тому же фирма находится в состоянии ликвидации с июля 2023 года, а трудовую книжку сотруднику вернули только в сентябре. Так что вероятность восстановить справедливость достаточно большая.

По словам профсоюзных юристов, при увольнении без законного основания или с нарушением установленного порядка увольнения

(ст.246 ТК) суд вправе по требованию работника вынести решение о возмещении причиненного ему морального вреда.

Кроме того, если суд посчитает нецелесообразным восстановление работника в прежней должности по причинам, не связанным с совершением им виновных действий (ч.2 ст.243 ТК), то с согласия истца суд вправе наложить на нанимателя обязанность по возмещению ему «неустойки» в размере десятикратного среднемесячного заработка.

Виктория БОНДАРЧИК
Рисунок Олега ПОПОВА

Специалистам сразу двух отраслевых профсоюзов – работников здравоохранения и государственных и других учреждений – пришлось разруливать ситуацию, возникшую при оплате труда работницы.

Надбавка «сменила» отрасль

В Брестскую областную организацию Белорусского профсоюза работников здравоохранения обратилась женщина. Ее дочь-медработник перешла в другую сферу и перестала получать надбавку за категорию.

– Это не единственный случай, когда работники здравоохранения переходят из медицины в госучреждения, подчиненные Минтруда и соцзащиты, и там возникают вопросы по оплате труда, – отмечает завотделом по социально-экономической работе Брестской областной организации профсоюза работников здравоохранения Василий Якубук.

Как выяснилось в ходе разбирательства, с августа 2019 года по июль 2023-го девушка трудилась в одной из поликлиник Пинска, где в декабре 2022 года ей была присвоена 2-я квалификационная категория помощника врача по амбулаторно-поликлинической деятельности. В августе 2023-го она перешла работать в дом-интернат для престарелых в качестве медсестры и лишилась надбавки. Василий Якубук вместе с главным правовым инспектором труда Брестской областной организации профсоюза работников государственных и других учреждений Татьяной Кондрашевой связались с администрацией учреждения для выяснения обстоятельств.

– Наниматель не против доплачивать за категорию, однако ему для этого были нужны основания, – рассказывает главный правовой инспектор труда. – Вместе мы обратились в Минздрав, откуда получили исчерпывающий ответ.

Госучреждения вправе руководствоваться постановлением Министерства здравоохранения от 28.05.2021 г. № 70 «О профессиональной аттестации медицинских, фармацевтических и иных работников здравоохранения» (ч.4 п.24) и Инструкцией о порядке осуществления и размерах стимулирующих и компенсирующих выплат медицинским, фармацевтическим работникам, а также служащим, занятым в здравоохранении и фармацевтической деятельности бюджетных организаций независимо от их ведомственной подчиненности, утвержденной постановлением Минздрава от 13.06.2019 г. № 52. Согласно этим документам специалисту устанавливается оклад в соответствии с наличием 2-й квалификационной категории и выплачивается за нее надбавка до прохождения аттестации по новому месту работы.

Уволить по «местному» требованию

Обстоятельства сложились таким образом, что уволиться сотруднице одного из вилейских предприятий нужно было еще до окончания контракта. И законодательных зацепок на первый взгляд не имелось.

До окончания контракта оставалось до-работать всего несколько месяцев. Пре-

дусмотренных законодательством оснований для досрочного расторжения трудовых отношений в этой ситуации не было, а потому наниматель отказывался уволить сотрудницу. Она обратилась за помощью в Вилейское районное объединение профсоюзов и к юристу отраслевой организации. Выяснилось, что в соглашении между райисполкомом, райобъединением профсоюзов и нанимателями района указано, что одной из причин увольнения по требованию работника может быть наличие

у него детей в возрасте до 14 лет. Это обстоятельство стало решающим.

Главный правовой инспектор труда Минского обкома профсоюза работников энергетики, газовой и топливной промышленности Валерий Матюхин помог составить женщине заявление со ссылкой на местное соглашение. В итоге увольнение произошло не по соглашению сторон, а по требованию работника.

Анна КОРЯКОВА

Галина СТРОЦКАЯ

СОЦПАРТНЕРСТВО

На волне **МОЛОЧНОЙ** реки

Станислав ГУЗЕНЬ.

У филиала «Желудокский агрокомплекс» ОАО «Агрокомбинат «Скидельский» давно сложившийся коллектив, который объединяет порядка 370 человек, и молодая профсоюзная первичка. Полтора года назад она выросла из цеховой организации, социальные партнеры заключили колдоговор. Его выполнение обеспечено высокими производственными показателями.

Успехи в сравнении

Директор филиала Станислав Гузень с гордостью отмечает, что предприятие занимает первое место по производству молока на агрокомбинате и третье – в Щучинском районе. Валовой надой за прошлый год составил 13118 тонн, на корову надоили 9271 кг.

– В 2012 году, когда СПК «Желудокский» присоединили к свиноводческому комплексу, на корову доили 3700 кг молока, – вспоминает Станислав Гузень. – Мы с этим результатом были примерно на пятом месте среди 15 колхозов Щучинщины. При надоях 4–4,5 тысячи хозяйство считалось передовым! Что сказать, животноводство не стоит на месте.



Операторы машинного доения Людмила Емельянич и Ольга Романко трудятся на МТК «Волковичи» Желудокского агрокомплекса.

Собеседник в отрасли трудится 54 года, причем в одном лишь Желудке. Знает всех в коллективе и подчеркивает, что большинство специалистов хозяйства местные. К примеру, в этом году после обучения на ветеринара вернулись молодые специалисты (муж и жена), и предприятие сразу предоставило им трехкомнатную квартиру.

– Основной показатель – финансовый результат. За 11 месяцев прошлого года чистая прибыль филиала составила 2,777 млн. рублей, – обращается к цифрам Станислав Гузень. – Средняя зарплата выросла до 1590 рублей.

Мастерская с баней

Хотя производственный участок у филиала один, действуют две мехма-

стерские и станция техобслуживания автомобилей и тракторов. В этих помещениях, как и на фермах, установлены стеклопакеты, оборудованы комнаты приема пищи и душевые (в д. Ошмянцы в мастерских еще и баня с парилкой и купелью). В морозную погоду проблем с соблюдением температурного режима нет: у хозяйства свои котельные, перед началом сезона закупили 50 «кубов» дров.

– У нас есть швейный цех, спецодеждой обеспечиваем не только себя, но и другие филиалы. Шьем и костюмы (их в месяц выпускаем больше 100 комплектов), и рабочие рукавицы, и полотенца – всё необходимое, – подчеркивает председатель профсоюзной первички Светлана Куцкель. – Во время массовых полевых работ столовая хозяйства готовит обеды и ужины, труженики платят 10% – выходит 30–50 копеек в день. Ежемесячно наниматель выделяет 50 рублей на удешевление питания на каждого работника. Кроме того, к праздникам предусмотрены продовольственные наборы. А ко Дню пожилых людей такой подарок получают

Колдоговором предусмотрено премирование работников, чьи дети окончили учебный год со средним баллом 8,5.

ветераны труда, сегодня их порядка 370 человек – еще один коллектив.

Поводы для доплат

Немало дополнительных гарантий содержит колдоговор филиала, принятый после создания первички в 2022 году. При вступлении в первый брак выплачивается 10 базовых величин, такая же сумма полагается при рождении ребенка. Ежегодно матпомощь в размере 10 БВ оказывают многодетным и родителям детей с инвалидностью. «Местной конституцией» установлена доплата к юбилею, ее размер зависит от стажа на предприятии.

Есть матпомощь на оздоровление к отпуску, равная окладу (ставка). Предусмотрена поддержка при длительном больничном: 5–10 базовых в зависимости от продолжительности болезни. Наниматель взял на себя обязательство оплачивать 50% стоимости путевки в санаторий, только за прошлый год оздоровились 5 человек. Социальные партнеры частично компенсируют и стоимость путевок в детские оздоровительные лагеря.

– Гордимся достижениями коллег. В соответствии с колдоговором наниматель выплачивает 10 базовых величин работникам, занесенным на Доску почета предприятия, 5 базовых – награжденным почетными грамотами и благодарностями агрокомбината, управляющей компании холдинга «Мясомолпром», министерства, – обращает внимание Светлана Куцкель. – Отдаем должное тем, кто трудился в филиале не один год и уходит на заслуженный отдых: при стаже от 10 до 15 лет полагается два оклада или ставки, от 15 до 20 – три, больше 20 – четыре.

Елена КАЯЧ, фото автора

Предприятие по льготной цене предоставляет работникам транспорт, продает крупы, комбикорм и муку. Тем, кто содержит скот, выдают сено и солому по себестоимости.

Беларус Турист
ГРУППА ОТЕЛЕЙ

- ✓ РАЗМЕЩЕНИЕ (-25% СКИДКА ДЛЯ ЧЛЕНОВ ПРОФСОЮЗА)
- ✓ ПИТАНИЕ
- ✓ ОРГАНИЗАЦИЯ ПРАЗДНИКОВ
- ✓ ЭКСКУРСИОННОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ

WWW.BELARUSTOURIST.BY
T.ME/BELARUSTOURIST

УНП 100063405

ЧИТАЙТЕ НАС
в Telegram

УНП 300064404

САНАТОРИЙ ЛЁТЦЫ

Витебская область,
Витебский район,
д. Малые Лётцы

+375 212 69 00 00
+ 375 44 599 40 11

letzy.by

- ✓ ЛЕЧЕНИЕ ЗАБОЛЕВАНИЙ СИСТЕМЫ КРОВООБРАЩЕНИЯ
- ✓ ЛЕЧЕНИЕ ЗАБОЛЕВАНИЙ НЕРВНОЙ СИСТЕМЫ
- ✓ ЛЕЧЕНИЕ ЗАБОЛЕВАНИЙ ОРГАНОВ ПИЩЕВАРЕНИЯ
- ✓ ЛЕЧЕНИЕ ЗАБОЛЕВАНИЙ ОРГАНОВ ДЫХАНИЯ

Понедельник / 4 марта

«БЕЛАРУСЬ 1»

06.00, 07.20, 08.15 Доброе утро, Беларусь!
07.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 17.00, 19.00
Новости.
07.05, 08.05 Новости экономики.
07.10, 08.10, 18.15, 00.00 Зона X (16+).
08.00 Новости (с сурдопереводом).
09.10 Главный эфир.
10.40 Навіны надвор'я.
11.00, 12.15 Мелодрама «Жизнь без Веры» (12+).
13.05, 15.25 Мелодрама «Мисс Полиция» (12+).
15.10, 18.00 Новости региона.
17.05 Белорусское времечко.
18.30 «Маршрут построен» (12+).
19.20 Сериал «След» (16+).
20.00 Ток-шоу «100 вопросов взрослому» (12+).
21.00 Панорама.
21.45 «Понятная политика».
22.00 Торжественное собрание и праздничный концерт, посвященные Дню белорусской милиции.
23.45 Арена.
00.20 День спорта.

«ОНТ»

06.00, 07.10, 08.10 «Наше утро».
07.00, 08.00, 09.00 Наши новости (с сурдопереводом).
09.10 «Наше время».
10.00 «Жить здорово!» (16+).
11.00, 13.00, 16.00, 20.30 Наши новости.
11.15 Многосерийный фильм «Прошлое умеет ждать» (16+).
12.20, 13.15 Худ.фильм «Развода не будет» (16+).
15.00 «Давай поженимся!» (16+).
16.20 «Мужское/Женское» (16+).
17.20, 18.20 Информационный канал (16+).
18.00 Наши новости (с субтитрами).
18.55 «Удача в придачу!» Дневник (12+).
19.00 «Еще не вечер» (16+).
20.10 Вечерние новости.
21.20 «Пропаганда» (16+) (с субтитрами).
21.40 Многосерийный фильм «Племешка» (12+).
22.45 Многосерийный фильм «Челночницы-2» (16+).

23.50 Многосерийный фильм «Челночницы-2» (16+).
01.50 «Спортклуб» (16+).

«РТР-БЕЛАРУСЬ»

06.00, 09.00, 11.30, 14.30, 17.30, 21.00, 23.00
Беларусь. Новости.
06.05, 09.05 «Новое утро».
10.05 Телесериал «Тайны следствия» (12+).
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести.
11.40 Итоговая аналитическая программа «Акценты».
12.40 Ток-шоу «О самом главном» (12+).
13.45 Погода на неделю «Плюс-минус».
14.40 Ток-шоу «60 минут».
16.10 Выборы Президента России-2024. Дебаты.
17.40 Ток-шоу «Есть вопрос с Вадимом Гиным».
18.40 Юмористическая программа.
18.55 «Малахов» (16+).
21.30, 23.15 Телесериал «Анна медиум» (16+).
23.45 «Вечер с Владимиром Соловьевым» (12+).

«БЕЛАРУСЬ 2»

06.00 Утреннее шоу «Включайся!» (12+).
10.05, 21.05 Телебарометр.
10.35 Докудрама «Семья. Перегрузка» (16+).
11.05 Детектив «Пояс Ориона». 1-4-я, заключительная, серии (16+).
14.40 «Смачна есці» (12+).
15.25 Видеожурнал «О здоровье: понарошку и всерьез» (16+).
15.55 Анимация для всей семьи. «Как поймать перо Жар-птицы» (16+).
17.05 «Полезная программа» (16+).
17.15 Реалити-расследование «Черный список» (16+).
18.05 Док.драма «Слепая» (16+).
18.35 Детектив «Свои» (16+).
20.10 Сериал «Стрим» (16+).
21.10 Спортлото 6 из 49, КЕНО.
21.15 Сериал «Ивановы – Ивановы» (16+).
22.15 Детектив «Психология преступления» (16+).
00.10 Детектив «Ищейка-4» (16+).

«НТВ-БЕЛАРУСЬ»

06.10 «Астропрогноз».
06.20 «Беларусы» (6+).
06.55 «Наука рядом» (6+).
07.25 «Маршрут построен» (12+).
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.
08.25 «Еда хоть куда» (6+).
09.00 Специальный репортаж АТН (12+).
10.35 Драма «Водитель автобуса» (12+).
13.20, 22.35, 23.40 Сегодня. Главное.
13.25 Чрезвычайное происшествие.
13.55 Боевик «Тайфун» (16+).
16.40, 20.00 Главное. Сегодня. Беларусь.
16.50 Боевик «Тайфун» (16+).
20.15, 21.40 Драма «ГДР» (16+).
21.20 «ЧП.by».
22.40, 23.55 Сериал «Пять минут тишины. Новые горизонты» (16+).

«СТВ»

06.00, 06.40, 07.45 «Утро СТВ».
06.30, 07.30, 08.30, 10.30, 13.30, 19.30, 22.30
Новости «24 часа».
08.45 «Путевка.VY».
09.00 Информационно-аналитическая программа «Неделя».
10.40 Док.проект «Без обмана» (16+).
13.50 Сериал «Бим» (16+).
16.30 Новости «24 часа» (с сурдопереводом).
16.50 Сериал «Стражник» (16+).
18.30 Ток-шоу «По существу».
20.10, 23.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Столичные подробности».
20.25 «Минщина».
20.40 Сериал «Невский. Охота на Архитектора» (16+).
23.20 Стрим «Азаренок. Напрямую».
00.50 Сериал «Бим» (16+).

«БЕЛАРУСЬ 3»

07.00 «Дабраранак».
07.35 «Беларуская кухня». Сырныя рулеты.
08.05, 13.10 «Навіны культуры».
08.15, 21.05 Шматсерыйны мастацкі фільм «Горад». 7-я і 8-я серыі, заключныя (16+) [СТ].

10.05 Мастацкі фільм «Вяртанне «Святога Лукі» (12+) [СТ].

11.40 «Нацыянальны хіт-парад».
12.35 «Культурны тыдзень».
13.25 Мастацкі фільм «Залатая міна» (12+) [СТ].
15.40 «Наперад у мінулае».
16.10 «Навука побач» (6+).
16.35 Мастацкі фільм «Вяртанне «Святога Лукі» (12+) [СТ].
18.10 Мастацкі фільм «Залатая міна» (12+) [СТ].
20.30 «Навіны культуры».
20.40 «Калыханка» (0+).
23.00 «Славянскі базар у Віцебску». Канцэрт «Госці фестывалю».
23.50 «Навіны культуры».
23.55 «Суразмоўцы». Аўтарскі праект пісьменніка Навума Гальпяровіча. Госць – пісьменнік Уладзімір Мароз.

«БЕЛАРУСЬ 5»

06.55 Мини-футбол. Чемпионат Беларуси. «Столица» (Минск) – МФК «Борисов-900».
08.55 «Итоги недели».
09.40 Футбол. Чемпионат России. Премьер-лига. 19-й тур. ФК «Краснодар» – «Рубин» (Казань).
11.35 Баскетбол. Единая лига. Второй этап. «Автодор» (Саратов) – БК «Минск».
13.15 Футбол. Чемпионат России. Премьер-лига. 19-й тур. ФК «Нижний Новгород» – «Факел» (Воронеж).
15.10 «Спортивный челлендж». Фиджитал-футбол. Матч за 3-е место.
16.30 «VeloLove».
16.50 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Восточная конференция. 1/4 финала. Третий матч. Прямая трансляция. В перерывах – «Спорт-центр».
19.20 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Западная конференция. 1/4 финала. Второй матч. Прямая трансляция. В перерывах – «Спорт-центр».
21.40 Гандбол. СЕХА-лига. 1/4 финала. Ответный матч. «Мешков Брест» – «Машека» (Могилев).
23.15 «На грани фола». Футбольное обозрение.

«МИР»

05.00 Телесериал «Чужая кровь». 17-19-я серии (16+) (с субтитрами).
06.00 Новости (бегущая строка).
06.10 Дневник «Всемирного фестиваля молодежи» (12+).
06.15 Телесериал «Чужая кровь». 19-20-я серии (16+) (с субтитрами).
08.00 Телесериал «Деревенская комедия». 1-2-я серии (16+) (с субтитрами).
10.00 Новости (бегущая строка).
10.10 Программа «Белорусский стандарт» (12+).
10.20 Телесериал «Деревенская комедия». 2-4-я серии (16+) (с субтитрами).
13.00 Новости (бегущая строка).
13.15 Программа «Мировое соглашение» (16+).
14.10 Программа «Дела судебные. Битва за будущее» (16+).
15.05 Программа «Дела судебные. Новые истории» (16+).
16.00 Новости (бегущая строка).
16.15 Программа «Дела судебные. Яблоко раздора» (16+).
17.15 Программа «Дела судебные. Деньги верните!» (16+).
18.30 Новости (бегущая строка).
18.50 Телевикторина «Игра в кино» (16+).
22.30 Худ.фильм «Начало» (16+).
00.25 Программа «Наше кино. История большой любви» (16+).
02.25 Худ.фильм «Яды, или Всемирная история отравлений» (18+).
03.05 Телесериал «Школа выживания от одинокой женщины с тремя детьми в условиях кризиса» (12+) (с субтитрами).

0+ – без возрастных ограничений;
6+ – детям до 6 лет просмотр фильма разрешен в сопровождении родителей или педагога;
12+ – детям до 12 лет разрешен просмотр в сопровождении родителей или педагога;
16+ – фильм разрешен для показа зрителям старше 16 лет;
СТ – фильм транслируется со скрытыми субтитрами.

Вторник / 5 марта

«БЕЛАРУСЬ 1»

06.00, 07.20, 08.15 Доброе утро, Беларусь!
07.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 17.00, 19.00
Новости.
07.05, 08.05 Новости экономики.
07.10, 08.10, 18.15, 00.15 Зона X (16+).
08.00 Новости (с сурдопереводом).
09.10 «Здорово здоровым быть!» (6+) [СТ].
10.00, 11.50, 12.15, 13.05 Мелодрама «Брачные игры» (16+).
10.55 «Скажинемолчи».
15.10, 18.00 Новости региона.
15.25 Сериал «След» (16+).
17.05 Белорусское времечко.
18.30, 19.20 Мелодрама «За первого встречного» (16+).
21.00 Панорама.
21.45 «Это другое».
22.00 Сериал «След» (16+).
00.00 Сфера интересов.
00.35 День спорта.
00.50 «Скажинемолчи».

«ОНТ»

06.00, 07.15, 08.15, 09.10 «Наше утро».
07.00, 08.00, 09.00 Наши новости (с сурдопереводом).
07.10, 08.10 «Тревожная кнопка» (16+).
10.00 «Пропаганда» (16+) (с субтитрами).
10.20 «Жить здорово!» (16+).
11.00, 13.00, 16.00, 20.30 Наши новости.
11.15 Многосерийный фильм «Прошлое умеет ждать» (16+).
12.25, 13.15 Худ.фильм «Московский романс» (12+).
15.00 «Давай поженимся!» (16+).
16.20 «Мужское/Женское» (16+).
17.20 Информационный канал (16+).
18.00 Наши новости (с субтитрами).
18.20 «Удача в придачу! с «Евроопт»».
19.15 Информационный канал (16+).
20.10 Вечерние новости.
21.20 Многосерийный фильм «Племешка» (12+).
22.25 Многосерийный фильм «Челночницы-2» (16+).
01.30 Время.

«РТР-БЕЛАРУСЬ»

06.00, 09.00, 11.30, 14.30, 17.30, 21.00, 23.00
Беларусь. Новости.
06.05, 09.05 «Новое утро».
10.05 «САСС уполномочен заявить».
11.00 Вести.
11.40 Ток-шоу «О самом главном» (12+).
12.50 Женское ток-шоу «Точки над і» (16+).
14.00, 17.00, 20.00 Вести.
14.40 Ток-шоу «60 минут».
16.10 Выборы Президента России-2024. Дебаты.
17.40 Сериал «Морозова» (16+).
18.40 Юмористическая программа.
18.55 «Малахов» (16+).
21.30, 23.15 Телесериал «Анна медиум» (16+).
23.45 «Вечер с Владимиром Соловьевым» (12+).

«БЕЛАРУСЬ 2»

06.00 Утреннее шоу «Включайся!» (12+).
10.00 Телебарометр.
10.05 Док.драма «Слепая» (16+).
10.35 Детектив «Свои» (16+).
12.05 «Как дома» (16+).
12.35 Детектив «Психология преступления» (16+).
14.20 Реалити-шоу «Новый день» (12+).
14.45 Реалити-шоу «Взрослым не понять» (12+).
15.40 «Полезная программа» (16+).
15.55 «Ничего себе ньюз» (12+).
16.00 Интерактивный молодежный проект «ПИН_КОД» (12+).
16.55 Телебарометр.
17.00 Реалити-шоу «Умный дом» (12+).
18.05 Док.драма «Слепая» (16+).
18.35 Детектив «Свои» (16+).
20.10 Сериал «Стрим». Заключительные серии (16+).
21.10 Спортлото 6 из 49, КЕНО.
21.15 Сериал «Ивановы – Ивановы». Заключительные серии (16+).
22.15 Детектив «Психология преступления» (16+).
00.05 Детектив «Ищейка-4» (16+).

«НТВ-БЕЛАРУСЬ»

06.10 «Астропрогноз».
06.15 Сегодня. Главное.
06.20 «Здорово здоровым быть!» (6+).
07.10 Сегодня. Главное.
07.25 «Истории спасения» (12+).
08.00 Сегодня.
08.20 Сегодня. Главное.
08.35 «ЧП.by».
08.55 «Понятная политика».
09.10 «Сломать стереотипы» (12+).
09.30, 10.35 Сериал «Улицы разбитых фонарей» (16+).
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.
13.20 Сегодня. Главное.
13.25 Чрезвычайное происшествие.
13.55 «За гранью» (16+).
14.55 «ДНК» (16+).
16.40 Главное. Сегодня. Беларусь.
16.50 Сериал «Пес» (16+).
20.00 Главное. Сегодня. Беларусь.
20.15, 21.40 Драма «ГДР» (16+).
21.20 «ЧП.by».
22.35 Сегодня. Главное.
22.40 Сериал «Пять минут тишины. Сибирские морозы» (16+).
23.40 Сегодня. Главное.
23.55 Сериал «Пять минут тишины. Сибирские морозы» (16+).

«СТВ»

06.00, 06.40, 07.45, 08.40 «Утро СТВ».
06.30, 07.30, 08.30, 10.30, 13.30, 19.30, 22.30
Новости «24 часа».
09.00 Док.проект «Закрытый архив» (16+).
09.30 Ток-шоу «По существу».
10.40 Док.проект «Без обмана» (16+).
13.50 Сериал «Бим» (16+).
16.30 Новости «24 часа» (с сурдопереводом).
16.50 Сериал «Стражник» (16+).
20.10, 23.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Столичные подробности».
20.25 «Минщина».
20.40 Сериал «Реализация» (16+).
23.20 Стрим «Азаренок. Напрямую».
00.55 Сериал «Бим» (16+).

«БЕЛАРУСЬ 3»

07.00 «Дабраранак».
07.35 «Беларуская кухня». Памідоры фаршыраваныя.
08.05, 12.55, 20.30, 00.30 «Навіны культуры».
08.15 Шматсерыйны мастацкі фільм «Гурзуф». 1-я і 2-я серыі (16+) [СТ].
10.00, 15.45 Мастацкі фільм «Чорны прынец» (12+) [СТ].
11.35 «Люблю і памятаю». Аўтарская праграма Уладзіміра Арлова. Народны пісьменнік Беларусі Кандрат Крапіва [СТ].
12.10 «Архітэктура Беларусі» [СТ].
12.25 «Беларуская кухня». Клёцкі з мачанкай.
13.05, 18.15 Мастацкі фільм «Забытая мелодыя для флейты» (12+) [СТ].
15.20 «Наперад у мінулае».
17.20 «Кадры жыцця». Паэт, публіцыст, перакладчык Уладзімір Мазго.
20.40 «Калыханка» (0+).
21.05 Шматсерыйны мастацкі фільм «Гурзуф». 1-я і 2-я серыі (16+) [СТ].
22.50 Святочны канцэрт да Дня міліцыі.

«БЕЛАРУСЬ 5»

06.55 Гандбол. СЕХА-лига. 1/4 финала. Ответный матч. «Мешков Брест» – «Машека» (Могилев).
08.35 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Западная конференция. 1/4 финала. Третий матч.
10.30 «На грани фола». Футбольное обозрение.
11.55 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Восточная конференция. 1/4 финала. Третий матч. Прямая трансляция.
14.20 «VeloLove».
14.40 Биатлон. Кубок России. 5-й этап. Уфа. Гонка преследования. Женщины. Мужчины.
16.35 «Спортивный интерес».
17.20 «Спорт-кадр».
17.50 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Восточная конференция. Третий матч. Прямая трансляция. В перерывах – «Спорт-центр».

20.20 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Западная конференция. 1/4 финала. 2-й и 3-й периоды. Третий матч. Прямая трансляция. В перерыве – «Спорт-центр».
21.30 Футбол. Чемпионат России. Премьер-лига. 19-й тур. Обзор.
22.15 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Западная конференция. 1/4 финала. Третий матч.

«МИР»

05.00 Телесериал «Школа выживания от одинокой женщины с тремя детьми в условиях кризиса» (12+) (с субтитрами).
05.45 Телесериал «Деревенская комедия». 5-я серия (16+) (с субтитрами).
06.00 Новости (бегущая строка).
06.15 Дневник «Всемирного фестиваля молодежи» (12+).
06.20 Программа «5 причин поехать в...» (12+).
06.30 Телесериал «Деревенская комедия». 5-8-я серии (16+) (с субтитрами).
10.00, 13.00 Новости (бегущая строка).
10.10 Телесериал «Деревенская комедия». 8-10-я серии (16+) (с субтитрами).
13.15 Программа «Мировое соглашение» (16+).
14.10 Программа «Дела судебные. Битва за будущее» (16+).
15.05 Программа «Дела судебные. Новые истории» (16+).
16.00, 18.30 Новости (бегущая строка).
16.15 Программа «Дела судебные. Яблоко раздора» (16+).
17.15 Программа «Дела судебные. Деньги верните!» (16+).
18.50 Телевикторина «Игра в кино» (16+).
22.30 Худ.фильм «Кадриль» (16+).
00.15 Программа «Рожденные в СССР». К юбилею М. Жванецкого (16+).
00.55 Программа «Наше кино. История большой любви» (16+).
01.20 Худ.фильм «Волга-Волга» (16+) (с субтитрами).
03.00 Телесериал «Чужая кровь». 1-3-я серии (16+) (с субтитрами).

Среда / 6 марта

«БЕЛАРУСЬ 1»

06.00, 07.20, 08.15 Доброе утро, Беларусь!
07.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 17.00, 19.00
Новости.
07.05, 08.05 Новости экономики.
07.10, 08.10, 18.15, 01.00 Зона X (16+).
08.00 Новости (с сурдопереводом).
09.10 «Здорово здоровым быть!» (6+)
[СТ].
10.00, 11.50, 12.15, 13.05 Мелодрама
«Старое пианино» (12+).
10.50 «Скажине молчи».
15.10 Новости региона.
15.25 Сериал «След» (16+).
17.05 Белорусское времечко.
18.00 Новости региона.
18.30, 19.20 Мелодрама
«За первого встречного» (16+).
21.00 Панорама.
21.45 «Экономическая среда» (12+).
22.45 Сериал «След» (16+).
00.45 Сфера интересов.
01.20 День спорта.

«ОНТ»

06.00, 07.10, 08.10, 09.10 «Наше утро».
07.00, 08.00, 09.00 Наши новости
(с сурдопереводом).
10.00 «Жить здорово!» (16+).
11.00 Наши новости.
11.15 Многосерийный фильм
«Прошлое умеет ждать» (16+).
12.20, 13.15 Многосерийный фильм
«Соната для Веры» (12+).
13.00, 16.00, 20.30 Наши новости.
15.00 «Давай поженимся!» (16+).
16.20 «Мужское/Женское» (16+).
17.20 Информационный канал (16+).
18.00 Наши новости (с субтитрами).
18.20 Информационный канал (16+).
18.55 «Удача в придачу!» Дневник (12+).
19.00 «Объективно» (16+).
20.00 Время.
21.20 «Все понятно с Мариной Караман»
(16+) (с субтитрами).
21.30 Многосерийный фильм
«Племешка» (12+).
22.35 Многосерийный фильм
«Челночницы-2» (16+).
01.40 Время.

«РТР-БЕЛАРУСЬ»

06.00, 09.00, 11.30, 14.30, 17.30, 21.00, 23.00
Беларусь. Новости.
06.05, 09.05 «Новое утро».
10.05 Телесериал «Тайны следствия»
(12+).
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести.
11.40 Ток-шоу «О самом главном» (12+).
12.50 Женское ток-шоу «Точки над і»
(16+).
14.40 Ток-шоу «60 минут».
17.40 Сериал «Морозова» (16+).
18.40 Юмористическая программа.
18.55 «Малахов» (16+).
20.20 Ток-шоу «Да!Но...»
21.30, 23.15 Телесериал «Анна медиум»
(16+).
23.45 «Вечер с Владимиром Соловьевым»
(12+).

«БЕЛАРУСЬ 2»

06.00 Утреннее шоу «Включайся!» (12+).
10.00 Телебарометр.
10.05 Док.драма «Слепая» (16+).
10.35 Детектив «Свои» (16+).
12.05 Док.драма «Семья. Перегрузка»
(16+).
12.35 Детектив
«Психология преступления» (16+).
14.15 Кулинарное реалити-шоу «100 мест,
где поест». 1-й выпуск (16+).
15.05 Реалити-расследование
«Черный список» (16+).
15.55 «Ничего себе ньюз» (12+).
16.00 Интерактивный молодежный
проект «ПИН_КОД» (12+).
16.55 Телебарометр.
17.00 Докудрама «Секреты» (16+).
17.30 Док.драма «Семья. Перегрузка»
(16+).
18.05 Док.драма «Слепая» (16+).
18.35 Детектив «Свои» (16+).
20.10 Сериал «Исправление и наказание».
1-я и 2-я серии (16+).
21.10 Спортлото 5 из 36, КЕНО.
21.15 Сериал «Галля, у нас отмена!»
1-я и 2-я серии (16+).
22.10 Детектив
«Психология преступления» (16+).
00.05 Детектив «Ищейка-4» (16+).

«НТВ-БЕЛАРУСЬ»

06.10 «Астропрогноз».
06.15 Сегодня. Главное.
06.20 «Здорово здоровым быть!» (6+).
07.10 Сегодня. Главное.
07.25 «Истории спасения» (12+).
08.00 Сегодня.
08.20 Сегодня. Главное.
08.35, 21.25 «ЧП.бу».
08.55 «Сфера интересов».
09.10 «Сломать стереотипы» (12+).
09.30 Сериал
«Улицы разбитых фонарей» (16+).
10.00 Сегодня.
10.35 Сериал
«Улицы разбитых фонарей» (16+).
13.00 Сегодня.
13.20 Сегодня. Главное.
13.25 Чрезвычайное происшествие.
13.55 «За гранью» (16+).
14.55 «ДНК» (16+).
16.00 Сегодня.
16.40 Главное. Сегодня. Беларусь.
16.50 Сериал «Пес» (16+).
19.00 Сегодня.
20.00 Главное. Сегодня. Беларусь.
20.15, 21.45 Детектив «Северная звезда»
(16+).
22.40 Сегодня. Главное.
22.45 Детектив «Северная звезда» (16+).
23.45 Сегодня. Главное.
00.00 Детектив «Северная звезда» (16+).

«СТВ»

06.00, 06.40, 07.45, 08.40 «Утро СТВ».
06.30, 07.30, 08.30, 10.30, 13.30, 19.30, 22.30
Новости «24 часа».
09.00 Док.проект
«Хроники московского быта» (16+).
10.40 Док.проект «Без обмана» (16+).
13.50 Сериал «Бим» (16+).
16.30 Новости «24 часа»
(с сурдопереводом).
16.50 Сериал «Куба» (16+).
20.15, 23.05 «СТВ-спорт».
20.20 «Столичные подробности».
20.30 «Минщина».
20.40 Сериал «Реализация» (16+).
23.20 Стрим «Азаренок. Напрямую».
00.55 Сериал «Бим» (16+).

«БЕЛАРУСЬ 3»

07.00 «Дабрананак».
07.35 «Беларуская кухня».
Зразы з бульбы.
08.05, 12.50 «Навіны культуры».
08.15 Шматсерыйны мастацкі фільм
«Гурзуф». 3-я і 4-я серыі (16+) [СТ].
09.55 Мастацкі фільм «Версія
палкоўніка Зорына» (12+) [СТ].
11.25 «Люблю і памятаю». Аўтарская пра-
грама Уладзіміра Арлова. Народны
артыст СССР Юрый Нікулін [СТ].
12.05 «Архітэктура Беларусі» [СТ].
12.20 «Беларуская кухня».
Паштэт па-гальшанску.
13.00 Мастацкі фільм
«Пакроўскія вароты» (12+) [СТ].
15.20 «Наперад у мінулае».
15.45 Мастацкі фільм «Версія
палкоўніка Зорына» (12+) [СТ].
17.15 «Кадры жыцця». Мастацкі кіраўнік
Нацыянальнага акадэмічнага дра-
матычнага тэатра імя М.Горкага,
заслужаны дзеяч мастацтваў Рэспублікі
Беларусь Сяргей Кавальчык.
18.05 Мастацкі фільм
«Пакроўскія вароты» (12+) [СТ].
20.30 «Навіны культуры».
20.40 «Калыханка» (0+).
21.05 Шматсерыйны мастацкі фільм
«Гурзуф». 3-я і 4-я серыі (16+) [СТ].
22.50 «Славянскі базар у Віцебску».
Канцэрт «Зоркі васільковага лета».
23.45 «Навіны культуры».

«БЕЛАРУСЬ 5»

06.55 Хоккей. КХЛ. Плей-офф.
Восточная конференция.
1/4 финала. Третий матч.
08.55 «Спорт-кадр».
09.25 Футбол. Чемпионат России.
Премьер-лига. 19-й тур. Обзор.
10.10 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Западная
конференция. 1/4 финала.
Третий матч.
12.05 «Большой спорт».
12.50 Биатлон. Кубок России. 5-й этап.
Уфа. Спринт. Женщины.
14.55 Борьба. Чемпионат Европы.
Бухарест.

«МИР»

05.00 Телесериал «Чужая кровь».
3-4-я серии (16+) (с субтитрами).
06.00 Новости (бегущая строка).
06.15 Дневник «Всемирного фестиваля
молодежи» (12+).
06.20 Программа «Вот такая петрушка»
(12+).
06.30 Телесериал «Чужая кровь».
4-8-я серии (16+) (с субтитрами).
10.00 Новости (бегущая строка).
10.10 Телесериал «Чужая кровь».
8-10-я серии (16+) (с субтитрами).
13.00 Новости (бегущая строка).
13.15 Программа «Мировое соглашение»
(16+).
14.10 Программа «Дела судебные.
Битва за будущее» (16+).
15.05 Программа «Дела судебные.
Новые истории» (16+).
16.00 Новости (бегущая строка).
16.15 Программа «Дела судебные.
Яблоко раздора» (16+).
17.15 Программа «Дела судебные.
Деньги верните!» (16+).
18.30 Новости (бегущая строка).
18.50 Телевикторина «Игра в кино» (16+).
22.30 Худ.фильм «Ты – мне, я – тебе»
(16+) (с субтитрами).
00.15 Худ.фильм «Начало» (16+).
02.00 Программа «Наше кино.
История большой любви» (16+).
02.50 Телесериал «Чужая кровь».
11-13-я серии (16+) (с субтитрами).

Четверг / 7 марта

«БЕЛАРУСЬ 1»

06.00, 07.20, 08.15 Доброе утро, Беларусь!
07.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 17.00, 19.00
Новости.
07.05, 08.05 Новости экономики.
07.10, 08.10, 18.15, 00.40 Зона X (16+).
08.00 Новости (с сурдопереводом).
09.10 «Здорово здоровым быть!» (6+).
10.00, 11.50, 12.15, 13.05 Мелодрама
«За полчаса до весны» (16+).
10.55 «Скажине молчи».
15.10, 18.00 Новости региона.
15.25 Сериал «След» (16+).
17.05 Белорусское времечко.
18.30, 19.20 Мелодрама
«За первого встречного» (16+).
21.00 Панорама.
21.45 «Белорусская суперженщина».
21.55 «Один день» (12+).
22.20 Сериал «След» (16+).
00.20 Сфера интересов.
01.00 День спорта.

«ОНТ»

06.00, 07.15, 08.15 «Наше утро».
07.00, 08.00, 09.00 Наши новости
(с сурдопереводом).
07.10, 08.10 «Тревожная кнопка» (16+).
09.10 «Объективно» (16+).
10.10 «Жить здорово!» (16+).
11.00, 13.00, 16.00, 20.30 Наши новости.
11.15 «Все понятно с Мариной Караман»
(16+) (с субтитрами).
11.25 Многосерийный фильм
«Прошлое умеет ждать» (16+).
12.30, 13.15 Многосерийный фильм
«Соната для Веры» (12+).
15.00 «Давай поженимся!» (16+).
16.20 «Мужское/Женское» (16+).
18.00 Наши новости (с субтитрами).
18.20 Информационный канал (16+).
19.00 «Марков. Ничего личного» (16+).
20.00 Время.
21.20 Многосерийный фильм
«Племешка» (12+).
22.25 Многосерийный фильм
«Челночницы-2» (16+).
01.30 Время.

«РТР-БЕЛАРУСЬ»

06.00, 09.00, 11.30, 14.30, 17.30, 21.00, 23.00
Беларусь. Новости.
06.05, 09.05 «Новое утро».
10.05 Телесериал «Тайны следствия»
(12+).
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести.
11.40 Ток-шоу «Да!Но...»
12.20 Ток-шоу «О самом главном» (12+).
13.00 Женское ток-шоу «Точки над і»
(16+).
14.40 Ток-шоу «60 минут».
17.40 Сериал «Морозова» (16+).
18.40 Юмористическая программа.
18.55 «Прямой эфир» (16+).
21.30, 23.15 Телесериал «Анна медиум»
(16+).
23.45 «Вечер с Владимиром Соловьевым»
(12+).

«БЕЛАРУСЬ 2»

06.00 Утреннее шоу «Включайся!» (12+).
10.00 Телебарометр.
10.05 Док.драма «Слепая» (16+).
10.35 Детектив «Свои» (16+).
12.05 «Я из деревни» (12+).
12.35 Детектив
«Психология преступления» (16+).
14.20 Реалити-шоу «Умный дом» (12+).
15.10 Видеожурнал «О здоровье:
понарошку и всерьез» (16+).
15.40 «Полезная программа» (16+).
15.55 «Ничего себе ньюз» (12+).
16.00 Интерактивный молодежный
проект «ПИН_КОД» (12+).
16.55 Телебарометр.
17.00 Кулинарное реалити-шоу
«100 мест, где поест» (16+).
17.55 Реалити-шоу «Новый день» (12+).
18.25 Мелодрама «Молочная девочка»
(16+).
20.05 Сериал
«Исправление и наказание» (16+).
21.10 Спортлото 6 из 49, КЕНО.
21.15 Сериал «Галля, у нас отмена!» (16+).
22.15 Спортивная драма «На острие»
(12+).
00.10 Детектив «Ищейка-4» (16+).

«НТВ-БЕЛАРУСЬ»

06.10 «Астропрогноз».
06.15 Сегодня. Главное.
06.20 «Здорово здоровым быть!» (6+).
07.10 Сегодня. Главное.
07.25 «Истории спасения» (12+).
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.
08.20 Сегодня. Главное.
08.35 «ЧП.бу».
08.55 Сфера интересов.
09.10 «Сломать стереотипы» (12+).
09.30, 10.35 Сериал
«Улицы разбитых фонарей» (16+).
13.20 Сегодня. Главное.
13.25 Чрезвычайное происшествие.
13.55 «За гранью» (16+).
14.55 «Жди меня» (12+).
16.40 Главное. Сегодня. Беларусь.
16.50 Сериал «Пес» (16+).
20.00 Главное. Сегодня. Беларусь.
20.15 Детектив «Северная звезда» (16+).
21.25 «ЧП.бу: время итогов».
21.50 Детектив «Северная звезда» (16+).
22.50 Сегодня. Главное.
22.55 Детектив «Северная звезда» (16+).
23.45 Сегодня. Главное.
00.00 Детектив «Северная звезда» (16+).

«СТВ»

06.00, 06.40, 07.45, 08.40 «Утро СТВ».
06.30, 07.30, 08.30, 10.30, 13.30, 19.30, 22.30
Новости «24 часа».
09.00 Док.проект
«Хроники московского быта» (16+).
10.40 Док.проект «Без обмана» (16+).
13.50 Сериал «Бим» (16+).
14.45 Сериал «Пазл» (16+).
16.30 Новости «24 часа»
(с сурдопереводом).
16.50 Сериал «Куба» (16+).
20.15, 23.05 «СТВ-спорт».
20.20 «Столичные подробности».
20.30 «Минщина».
20.40 «Белорусская суперженщина».
20.40 Сериал «Реализация» (16+).
23.20 Стрим «Азаренок. Напрямую».
00.55 Сериал «Бим» (16+).
01.50 Сериал «Пазл» (16+).

«БЕЛАРУСЬ 3»

07.00 «Дабрананак».
07.35 «Беларуская кухня».
Селядзец, запечаны з грыбамі.
08.05, 12.55, 20.30 «Навіны культуры».
08.15 Шматсерыйны мастацкі фільм
«Гурзуф». 5-я і 6-я серыі (16+) [СТ].
10.00 Мастацкі фільм «Кур'ер» (12+) [СТ].
11.30 «Кадры жыцця». Разжысёр, акцёр,
сцэнарыст Іван Паўлаў.
12.10 «Архітэктура Беларусі» [СТ].
12.25 «Беларуская кухня».
Бабка па-слуцку.
13.05 Мастацкі фільм
«Нябесныя ластаўкі» (12+).
15.20 «Наперад у мінулае».
15.50 Мастацкі фільм «Кур'ер» (12+) [СТ].
17.20 «Кадры жыцця». Разжысёр, акцёр,
сцэнарыст Іван Паўлаў.
18.10 Мастацкі фільм
«Нябесныя ластаўкі» (12+).
20.40 «Калыханка» (0+).
21.05 Шматсерыйны мастацкі фільм
«Гурзуф». 5-я і 6-я серыі (16+) [СТ].
22.50 «Славянскі базар у Віцебску».
Канцэрт «Віцебск збірае сяброў».
23.50 «Навіны культуры».

«БЕЛАРУСЬ 5»

06.55 Гандбол. СЕХА-лига. 1/4 финала.
Ответный матч. «СКА-Минск» –
«Зенит» (Санкт-Петербург).
08.35 «Между прочим».
08.55 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Западная
конференция. 1/4 финала.
Третий матч.
10.55 «Огневой рубеж».
11.25 «Слэм-данк».
11.55 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Восточная
конференция. 1/4 финала. Четвер-
тый матч. Прямая трансляция.
14.15 Баскетбол. Единая лига.
БК «Астана» – БК «Минск».
15.50 «Как это было».
16.20 Борьба. Чемпионат Европы.
Бухарест.
17.20 «Сквозь тернии к звездам».

«МИР»

17.50 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Восточная
конференция. 1/4 финала. Четвер-
тый матч. Прямая трансляция.
В перерывах – «Спорт-центр».
20.20 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Западная
конференция. 1/4 финала.
2-й и 3-й периоды. Четвертый матч.
Прямая трансляция.
В перерыве – «Спорт-центр».
21.40 «Фактор силы».
22.10 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Западная
конференция. 1/4 финала.
Четвертый матч.
05.00 Телесериал «Чужая кровь».
13-14-я серии (16+) (с субтитрами).
06.00, 10.00 Новости (бегущая строка).
06.15 Дневник «Всемирного фестиваля
молодежи» (12+).
06.20 Специальный репортаж (12+).
06.30 Телесериал «Чужая кровь».
14-18-я серии (16+) (с субтитрами).
10.10 Телесериал «Чужая кровь».
18-20-я серии (16+) (с субтитрами).
13.00, 16.00 Новости (бегущая строка).
13.15 Программа «Мировое соглашение»
(16+).
14.10 Программа «Дела судебные.
Битва за будущее» (16+).
15.05 Программа «Дела судебные.
Новые истории» (16+).
16.15 Программа «Дела судебные.
Яблоко раздора» (16+).
16.45 Программа «Дела судебные.
Деньги верните!» (16+).
18.30 Новости (бегущая строка).
18.40 Док.фильм «Женский президент»
(12+).
19.15 Телевикторина «Игра в кино» (16+).
19.55 Худ.фильм «Покровские ворота»
(16+) (с субтитрами).
22.45 Худ.фильм «Где находится нофе-
лет?» (16+) (с субтитрами).
00.25 Худ.фильм «Кадриль» (16+).
01.45 Худ.фильм «Весна» (16+)
(с субтитрами).
03.30 Худ.фильм
«Девушка с характером» (16+).
04.55 Мультфильмы (6+).

КОНСУЛЬТАНТ

Родительский график

Может ли работник, воспитывающий детей, потребовать только 1-ю смену и обязан ли наниматель установить неполный рабочий день опекуну?



Отвечает главный правовой инспектор труда Гродненской областной организации профсоюза работников здравоохранения
Валентина ТАВРЕЛЬ.



Одним из условий предоставления дополнительного свободного дня в неделю с оплатой в размере среднего заработка является занятость другого родителя – матери (мачехи), отца (отчима) в полной семье (п.2 Инструкции № 34, утв. постановлением Минтруда от 11 июня 2014 г.). Фото носит иллюстративный характер.

ятными, она вправе требовать перевода на более легкую работу, при этом наниматель должен сохранить средний заработок по прежней работе.

▼ **Воспитываю с мужем детей 4 и 7 лет. Работаю в поликлинике по сменам, у мужа разъездной характер работы. Вправе ли я требовать у нанимателя преимущественно первую смену?**

Алина, Гродно

– В соответствии со ст.123 ТК режим рабочего времени при сменной работе определяется графиком сменности, локальным правовым актом, определяющим время начала и окончания рабочего дня (смены), время обеденного и других перерывов, последовательность чередования работников по сменам, рабочие и выходные дни.

При составлении графиков сменности необходимо учитывать следующие условия:

1. Графики сменности составляются на определенный календарный (учетный) период с таким расчетом, чтобы в течение этого периода была в среднем соблюдена установленная еженедельная норма рабочего времени.

2. Графики сменности обязательны как для нанимателя, так и для работников. Вызов работника на работу вне графика допускается только в случаях, предусмотренных законодательством.

3. Продолжительность смены не может превышать 12 часов. Иная продолжительность смены для отдельных категорий работников может устанавливаться правительством. Работники чередуются по сменам равномерно, работа в течение двух смен подряд запрещается.

4. Минимальная продолжительность ежедневного отдыха между сменами (от конца одной до начала следующей) должна быть вместе со временем перерыва для отдыха и питания не менее двойной продолжительности времени работы в предшествующей отдыху смене.

Законодательство предусматривает, что женщины, имеющие детей в возрасте до 14 лет, могут привлекаться к ночным, сверхурочным работам, работе в государственные праздники, праздничные дни, выходные дни и направляться в командировку только с их письменного согласия, иных особенностей при определении режима рабочего времени при сменной работе не установлено.

С учетом соблюдения вышеизложенных требований законодательства и в том случае, если это не будет нарушать права других

работников, наниматель может, но не обязан установить вам рабочее время в первую смену.

▼ **У меня 5-дневная рабочая неделя. По заявлению мне, как воспитывающей ребенка с инвалидностью до 14 лет, сокращена продолжительность рабочего дня. Отработав понедельник и вторник, заболела. Наниматель не сохранил зарплату за сокращенные часы в эту неделю. Прав ли он?**

Анна, Сморгонь

– Наниматель неправ. Согласно ч.1 п.2 Инструкции № 34 сокращение работы (смены) на 1 час производится работнику, если он в этой рабочей неделе занят пять или шесть рабочих дней с продолжительностью рабочего времени в неделю не менее установленной в ст.112–114 ТК.

В том случае, когда работнику предоставлено сокращение работы (смены) на 1 час и на этой же неделе возникают новые обстоятельства, не позволяющие ему выполнить условие занятости, право на сокращение работы (смены) на 1 час не пересматривается (ч.3 п.11 Инструкции № 34). К новым обстоятельствам относятся обстоятельства, о возникновении которых не было известно в рабочий день, предшествующий использованному дню, в который произведено сокращение работы (смены) на 1 час.

Следовательно, в понедельник и вторник работник воспользовался правом на сокращение рабочего дня, и наниматель не вправе его пересмотреть, равно как и в части сохранения заработка за эти дни.

▼ **Работаю медсестрой в больнице, оформила опеку над ребенком 7 лет. Вправе ли я требовать у нанимателя установить неполный рабочий день?**

Инна, Гродно

– Вправе, наниматель обязан устанавливать неполный рабочий день или неполную рабочую неделю по просьбе женщины, имеющей ребенка в возрасте до 14 лет, в том числе находящегося на ее попечении (п.1 ч.2 ст.289 ТК). Неполное рабочее время устанавливается по договоренности между работником и нанимателем как при приеме на работу, так и впоследствии (ст.118 ТК). Переход на неполное рабочее время в период трудовой деятельности оформляется приказом (распоряжением).

Елена КАЯЧ
Фото Степана ТЮШКЕВИЧА

ВОПРОС – ОТВЕТ

Если не доеду в срок

▼ Весной меня распределят после окончания ссуза. Приступить к работе буду обязан с 1 августа. В какой срок надо оформиться на работу и что я должен сделать, если к этой дате не смогу прибыть к месту распределения?

Николай, Гомель

Отвечает профсоюзный инспектор труда Гомельского городского объединения профсоюзов
Василий ДЕМЧИХИН.

– Есть четкий порядок трудоустройства по распределению. Выпускник обязан явиться к месту работы не позднее срока, указанного в уведомлении к свидетельству о направлении на работу, и в обязательном порядке отработать указанный в нем срок.

Если молодой специалист по уважительной причине не может явиться на первое рабочее место, то до наступления данного срока письменно должен уведомить об этом нанимателя и учреждение образования с приложением подтверждающих документов. Установленного перечня таких причин нет. Это может быть болезнь, семейные неприятности и другое. Поэтому все рассматривается индивидуально. Однако в любом случае возникшие обстоятельства должны быть подтверждены документально.

Если выпускник без уважительной причины не прибыл к месту работы в срок, указанный в уведомлении к свидетельству о направлении на работу, наниматель обязан в течение 15 рабочих дней уведомить учреждение образования (п.31 Положения о порядке распределения, перераспределения, направления на работу, перенаправления на работу, предоставления места работы выпускникам, получившим научно-ориентированное, высшее, среднее специальное или профессионально-техническое образование, утвержденного постановлением Совмина от 31.08.2022 г. № 572).

Представители учебного учреждения выясняют место нахождения молодого специалиста (если нужно, с привлечением правоохранительных органов), причины и обстоятельства его отсутствия на работе. А дальше принимают решение о возмещении выпускником затраченных средств или освобождении от выплаты с предоставлением права на самостоятельное трудоустройство.

Подготовила Светлана ВАЩЕНКО

«Подъемные» лица

▼ **На предприятии используем мобильные рабочие подъемные платформы. Достаточно ли иметь в штате одно обученное лицо, ответственное за их содержание?**

Лариса, Городок

Отвечает главный технический инспектор труда Витебской областной организации профсоюза работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий
Дмитрий СИВЦОВ.

– Нет, недостаточно. Во время отсутствия (отпуск, болезнь, командировка) лица, ответственного за содержание мобильных подъемных рабочих платформ в исправном состоянии, выполнение его обязанностей должно быть возложено приказом на другого специалиста, имеющего соответствующую квалификацию, без занесения его фамилии, собственного имени, отчества (если таковое имеется) в паспорт мобильной подъемной рабочей платформы (Межотраслевые правила по охране труда при эксплуатации мобильных подъемных рабочих платформ).

Подготовила Виктория ДАШКЕВИЧ

▼ **У нас многодетная семья, жена находится в отпуске по уходу за ребенком до 3 лет. Имею ли я право на дополнительный оплачиваемый свободный от работы день в неделю?**

Константин, Гродно

– Да, имеете. Одним из условий предоставления дополнительного свободного дня является занятость другого родителя – матери (мачехи), отца (отчима) в полной семье (п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления одного дополнительного свободного от работы дня в неделю с оплатой в размере среднего заработка или сокращения продолжительности работы (смены) на 1 час с сохранением заработной платы, утвержденной постановлением Минтруда от 11 июня 2014 г. № 34 (далее – Инструкция № 34).

Под занятыми понимаются граждане, указанные в ст.2 Закона от 15 июня 2006 г. № 125-3 «О занятости населения Республики Беларусь». К ним относятся и лица, осуществляющие уход за ребенком в возрасте до 3 лет. Таким образом, работающий отец имеет право на свободный день в неделю в период нахождения матери в отпуске по уходу за ребенком.

Со вступлением 1 января 2024 года в силу изменений в Трудовой кодекс (ТК) появилась возможность для родителей, воспитывающих 3 и более детей в возрасте до 16 лет либо ребенка с инвалидностью – до 18 лет, по согласованию с нанимателем вместо одного свободного дня в неделю устанавливать сокращенную продолжительность работы (смены) на 1 час с сохранением зарплаты (ч.2 ст.265 ТК).

▼ **Работаю во вредных условиях, находясь на 3-м месяце беременности. Могу ли требовать у нанимателя перевести меня на более легкую работу, где нет вредности?**

Екатерина, Лида

– Да, вы имеете на это право. Согласно ч.1 ст.264 ТК основанием для перевода беременной женщины на более легкую и исключающую воздействие вредных и (или) опасных производственных факторов работу является соответствующее медицинское заключение ВКК или МРЭК. В том случае, если медзаключение будет содержать конкретные указания на то, какие именно производственные факторы являются для работницы неблагопри-

ГОСТИНАЯ

В чем миссия музея?
Как совместить классику и тренды? Нужно ли менять форматы взаимодействия со зрителем и в чем отличие подлинного искусства? Поводом для большого разговора с гендиректором Национального художественного музея, художником и кандидатом искусствоведения Анной Кононовой послужил 85-летний юбилей НХМ.



Собрать и сохранить

Вещи изымаются из оборота и становятся памятью эпохи – в этом классика жанра, которая никогда не поменяется, иначе музей перестанет быть музеем. Потому и ценность его традиционно определяется коллекциями и фондами. И все же он не просто хранилище шедевров или место для посещения туристами. На ваш взгляд, в чем заключается миссия музея такого уровня, как НХМ?

– Сохранение, профессиональный отбор редкого искусства, реставрация, атрибуция – все эти функции, безусловно, стоят на пьедестале. Но в первую очередь – формирование духа народа, всей нации. Функция любого музея в принципе очень синтетическая и сегодня не может ограничиваться узкими рамками. Тем более миссия НХМ – крупнейшего в стране собрания изобразительного искусства, которое в том числе представляет нашу национальную культуру в масштабах всего мира. И в этом смысле в просветительской и воспитательной работе со всеми аудиториями – начиная от самой младшей и до почтенного возраста – нужно опираться на то, что важно для страны, ведь через каждое мероприятие, выставочный проект идет трансляция определенного мировоззрения, миропонимания и мироощущения. Поэтому я в том вижу свою задачу – и ставлю ее перед научными сотрудниками, – чтобы отбор велся тщательно. Учитывались профессиональный уровень авторов и то, что они хотят принести в мир через свое творчество.

Говорят, произведение становится ценным, когда его купил музей. Как в современных веяниях увидеть шедевр?

– По опыту мира мы уже знаем, что может быть много ошибок. Иногда промахи невозможно отследить в силу мейнстрима, иногда – потому, что представители культуры и музейного дела не называют ошибку ошибкой. Современность дает слишком большой спектр тенденций, из-за чего стирается автор образ – абстрактный, реалистичный, иносказательный, исторический – может нести как пользу, так и вред. Исследователь скажет «хорошо», и это станет эталоном на многие годы, брендом. Тут надо быть дальновидным. Это большая ответственность: что

Анна КОНОНОВА:

«Деятели культуры и науки несут ответственность перед обществом»

В юбилейном сезоне Национальный художественный музей делает акцент на премьерах. В каждом проекте будет демонстрироваться от 10 до 15–20 новых вещей, которых еще не видели ни сама площадка НХМ, ни белорусы, ни мир. Доминантой станет ноябрьская выставка «Потери и возвращения», посвященная музейным коллекциям.

на ответственности художника перед зрителем и обществом. Я отношусь ко вторым. По моему мнению, ответственность лежит сегодня на всех деятелях культуры и науки. Что транслирует в мир художник? Какую идею вкладывает, в том числе и неосознанно? Потому что здесь, как в праве: незнание не освобождает от ответственности. Заложивший автор образ – абстрактный, реалистичный, иносказательный, исторический – может нести как пользу, так и вред. Исследователь скажет «хорошо», и это станет эталоном на многие годы, брендом. Тут надо быть дальновидным. Это большая ответственность: что

назвать шедевром и что отобрать. Может быть многофигурная, очень сложная по задаче картина, но в ней не сложился художественный образ, не состоялась техническая подача. А может – маленький этюд: просто блик солнца, падающий на ветку сирени. И он – шедевр.

Не вместо, а вместе?

Тем не менее мода в искусстве существует. Зрителей сегодня привлекают перформансы, инсталляции, интерьерные декоративные работы. Они могут потеснить традиционные формы?

– Я бы не отнесла их к редкому искусству, которое необходимо как-то по-особенному подавать и лелеять. Это скорее тенденция некой игры, наслаждения, радости от самого творческого процесса. В нетрадиционном формате работают и многие известные художники. Искусство очень многогранно, но я все время возвращаюсь к экспертам, которые понимают разницу, где оно подлинное. В любом случае все современные зрелищные интерактивы будут существовать как параллельная реальность и не заменят традиционные формы воплощения, которые разговаривают с душой человека. Хорошая качественная живопись, например, никогда не оставит зрителя равнодушным именно потому, что там есть душа.

У меня самой в студенчестве был период, когда интересовалась разными тенденциями и формами. А в какой-то момент, оказавшись на выставке картин Витольда Бялыницкого-Бирули, час простояла возле небольшого полотна. Смотрела на лунную ночь, и слезы текли. Потому что вечное несравнимо с модой. Так же и во время поездки в Мадрид. Сначала спорились с богатством Прадо, где представлена обширная коллекция шедевров

европейского искусства, потом несколько дней посвятила музею, в котором собраны современные произведения. Было что посмотреть и чем насладиться, но мне понадобилось вернуться в Прадо, чтобы оставить в памяти именно те эмоции и то послевкусие. Они другие.

С развитием высоких технологий появилась возможность подавать классику в современном формате. Например, в варианте виртуальной или дополненной реальности. Насколько интенсивно, на ваш взгляд, музеям сейчас стоит вкладываться в эти направления?

– Конечно, нужно идти в ногу со временем, использовать технологичные возможности взаимодействия с обществом, и прежде всего с молодежью. Она сейчас другая. Это надо воспринимать как факт. Причем сегодня, когда мир развивается семимильными шагами, заметна разница в возрасте даже в 3–5 лет. Молодежь живет в новом ритме и по-другому мыслить не может. Поэтому развивать технологии мультимедийного общения с аудиторией необходимо. Кстати, мы многое в этом на-

правлении уже делаем и видим результат. Есть проекты с дополненной реальностью, когда шедевры на выставке оживают, и это вызывает огромный интерес у зрителей всех возрастов. А во время последнего форума по цифровому искусству музей был буквально переполнен молодыми людьми. Причем большинство из них признались, что впервые переступили порог НХМ. Для нас это ценно: в следующий раз они придут потому, что их позовет, заинтересует нечто другое – иной глубины, более масштабное, экзистенциальное, философское...

Юбилей и премьеры

Этот год для музея особенный. Его уже открыла впервые выставленная экспозиция афиш и фотографий. Чем еще планируете удивлять зрителей в юбилейном сезоне, ждать ли новых премьер?

– Их будет очень много. В каждом проекте мы намерены демонстрировать от 10 до 15–20 новых вещей, которых еще не видели ни площадка НХМ, ни белорусы, ни мир. Коллекция музея громадная – свыше 30 тыс. экспонатов. Традиционно она презентовалась,

выставлялись редкие вещи. Однако сейчас мы намеренно усиленно работаем над количественным показателем. Поднимаем из сакральной зоны на свет достаточно большой пласт новых для зрителя произведений. Это очень трудоемкий процесс, требует специальной реставрационной подготовки. Тем не менее в юбилейный год именно эти премьеры станут лейтмотивом.

Будет и много экспозиций к юбилеям народных художников, совместных проектов с русскими музеями. В качестве доминанты к ноябрю готовим выставку «Потери и возвращения», посвященную нашим коллекциям. Зрители увидят более 200 вещей и предметов: возвращенных после оккупации шедевров – живопись, графику, декоративно-прикладное искусство. И в виде очень редкого, эксклюзивного фотоархива будут демонстрироваться произведения, которые сохранились только на снимках.

Юбилей НХМ совпадает со знаковой для страны датой – 80-летием освобождения от немецко-фашистских захватчиков. Что в планах к 3 июля?

– Готовим в нашей галерее большую выставку студии военных художников при Доме офицеров Вооруженных Сил Беларуси. В ее рамках пройдет много патристических проектов. И буквально на днях в Национальной библиотеке выставляли экспозицию «Беларусь освобожденная: заповедь 1944-го» – произведения военных и послевоенных лет.

Кстати, мы вспомнили еще не обо всех юбилеях этого года: 1 мая отмечается 120-летие профсоюзного движения. Сменю предположить, в запасниках НХМ найдется немало работ, посвященных человеку труду. На ваш взгляд, эта тема в выставочном формате могла бы сегодня вызвать интерес широкого зрителя?

– В фондах закрытых коллекций обилие таких произведений изобразительного искусства. Особенно советского периода. Представлены они и на постоянной экспозиции. Думаю, идея замечательная. Было бы интересно ее обсудить.

Наталья КОВАЛЕВА
Фото Степана ТЮШКЕВИЧА

В тему

История Национального художественного музея Беларуси началась в 1939 году с создания в столице Государственной картинной галереи БССР. За очень короткий период была собрана шикарная коллекция: не только предметы, представляющие культурную ценность как наследие, но и произведения высокого художественного уровня.

На начало Великой Отечественной войны фонды насчитывали более 2,7 тыс. экспонатов. Однако им была уготована трагическая судьба. Коллекцию не успели эвакуировать. Практически все культурное богатство предстало перед захватчиками. Среди влиятельных людей фашистской Германии развернулось соперничество. В Минск прибыли две важные особы – Ганс Поссе, директор Дрезденской галереи и лицо, уполномоченное создать личный музей Гитлера, а также Кай Мольман, особо уполномоченный по учету культурных и художественных ценностей на восточных территориях. Лучшие предметы и полотна конфисковали, отправили в рейх и Кенигсберг. К сентябрю 1941-го собрание галереи было практически утрачено. После войны удалось вернуть лишь небольшую его часть.

После освобождения Минска, несмотря на то, что здание галереи уцелело, ее разместили во временных помещениях Дома профсоюзной на площади Свободы, 23. Музей в те годы буквально возстал из пепла. Белорусское правительство выделило немалые средства на закупку произведений, плюс – помогли российские музеи. В 1957 году картинная галерея получила новое название (Государственный художественный музей БССР) и новое здание, возведенное по проекту Михаила Бакланова на ул. Ленина, 20). К слову, оно строилось на протяжении 8 лет и стало одним из первых музейных зданий в истории советской архитектуры.

Статус Национального художественного музея Республики Беларусь учреждению присвоен в 1993-м, через 2 года после распада СССР и провозглашения независимости Беларуси. А в 1999-м Президент страны Александр Лукашенко во время посещения НХМ поддержал идею создания музейного квартала и взял на контроль ее реализацию. В 2006-м глава государства торжественно открыл новую пристройку, а в 2021-м музейный комплекс получил выставочный и реставрационный корпус.

В дальнейших планах – реставрация исторического и административного зданий, являющихся памятниками историко-культурной ценности середины XX века, и обустройство музейного двора.

ЦЕННЫЕ КАДРЫ

В 2020 году «Пуховичский водоканал» стал самостоятельным предприятием, в 2021-м здесь появилась профсоюзная организация. В прошлом году она вошла в тройку лучших в районном конкурсе.

Председатель первички Мария Гаврищенко признается: наладить профсоюзную работу максимально быстро и эффективно помог большой опыт ее заместителя – Галины Патук.

Профсоюзная история ведущего специалиста по кадрам КПУП «Пуховичский водоканал» Галины Патук – о том, как опыт и инициатива помогают добиваться успехов в защите интересов людей и как личный пример – лучший способ объединить коллектив.

У нее уже был солидный опыт работы в строительной сфере, но в системе ЖКХ, куда она трудоустроилась в 2000-м, многому предстояло научиться. И не только кадровой, но и профсоюзной работе. В том, что все тогда получалось, считает Галина Валентиновна, – заслуга коллег. Они не скупясь делились знаниями, поддерживали, а она была рада, когда удавалось оказать помощь конкретному человеку. Навсегда врезался в память эпизод, когда к ней обратился сотрудник, у которого сгорел дом. От оперативности профкома, лидером которого ее тогда избрали, в тот момент зависело многое. В кратчайшие сроки удалось договориться с нанимателем о предоставлении существенной материальной помощи.

Меньше вредности

– Предприятие «Пуховичский водоканал» возглавляет Игорь Губашин, руководитель молодой и энергичный.

Инициативы
ЧИСТОЙ ВОДЫ

Председатель первички Мария Гаврищенко и ее заместитель Галина Патук: успех в сотрудничестве.

За это время у нас существенно обновился парк автотранспорта, директор готов рассматривать инициативы профкома, прислушиваться к его советам, – делится Галина Патук.

Благодаря тесной работе администрации и профсоюза в колдоговоре появился ряд дополнительных гарантий. Например, прописана возможность каждому сотруднику

в течение года взять три оплачиваемых дня. Из-за плохого самочувствия можно остаться дома и не представлять на работу оправдательный документ.

– Большое внимание мы уделяем условиям труда. В результате последней аттестации удалось 6 рабочих мест с вредными условиями труда перевести в допустимые, еще у 5 мест класс вредности облегчен с 3.2 на 3.1. Оборудованы помещения для переодевания работников, есть душ. Отлажена система выдачи спецодежды и СИЗ. В минувшем году выдали всем «овощные». Коллектив видит позитивные изменения и верит в свои перспективы на предприятии, – констатирует Галина Патук.

Делай, как я!

Объединить 200 сотрудников, которые живут в разных точках района, задача непростая. Галина Патук старается все делать на личном примере. Вместе с профактивом готовит фото для конкурса «Вот это урожай», принимает участие в патриотических акциях, автопробегах, посещает митинги-реквиемы в памятных местах района и вместе с председателем первички Марией Гаврищенко организует экскурсионные поездки для коллег.

– Мы уже побывали в разных городах Беларуси, в прошлом году съездили в Санкт-Петербург, в этом планируем новые маршруты. Не раз уже приходилось слышать, что в профорганизацию «Пуховичского водоканала» с удовольствием вступили бы работники других предприятий города. Нам остается только отшучиваться, что в первичке и так на учете состоят все работники, – смеется Галина Патук.

Недавно наша собеседница отметила юбилей. При этом словосочетания «солидный возраст» и «заслуженный отдых» с ее образом никак не соединяются. Да и как это возможно, если и за правовой консультацией, и за толковым жизненным советом коллеги привыкли идти к Галине Валентиновне, а впереди еще так много хороших идей, которые ей с коллегами только предстоит реализовать.

Анна КОРЯКОВА
Фото из личного архива
Галины ПАТУК

НОВЫЕ ПЕРВИЧКИ

Какое отношение имеют инновационные сапоги для лесорубов к профсоюзной организации? Спецобувь делается руками работников ООО «Униформа», в январе этого года ставших членами Брестской областной организации профсоюза работников отраслей промышленности «БЕЛПРОФМАШ».

Новички со стажем

Частная компания по производству специальной одежды и обуви ООО «Униформа» существует почти 20 лет. За это время нарабатаны авторитет, престиж, рынки сбыта. Учредитель компании Михаил Тоболевич признается, что некоего организующего звена коллективу все же не хватало, поэтому после встречи с председателем Брестского обкома профсоюза

Удачный альянс

работников отраслей промышленности «БЕЛПРОФМАШ» Дмитрием Куделько и разъяснения основных преимуществ профсоюза как для рабочего, так и для нанимателя дело стало быстро продвигаться: решили, что первичке для продуктивной работы необходим статус юрлица. Свыше 80% коллектива сразу же вступили в члены общественной организации. Первичку возглавила специалист по материально-техническому снабжению Елена Жедик.

– Чтобы колдоговор имел вес, стал хорошим мотивационным стимулом, члены профсоюза получили бонус в виде медстраховки, – добавляет учредитель компании.

В свою очередь, Дмитрий Куделько считает, что, поскольку новая первичка – коллектив производителей спецодежды и спецобуви, – это удачное сочетание. «Профсоюзы – заинтересованная сторона в обеспечении работников спецодеждой.

Продукция компании, думаю, будет интересна труженикам предприятий», – отмечает он.

Старший брат

В 1995 году на промышленной карте Бреста появился производитель спецодежды – компания КПВС. Сначала отшивали обычные рабочие костюмы, но быстро озаботились ассортиментом, качеством, и дело пошло.

– Мы уверенно вышли на российский рынок, – вспоминает моменты становления своего дела Михаил Тоболевич.

Первым покупателем спецодежды под брестским брендом стал Московский метрополитен, который, опробовав продукцию в деле, тут же предложил изготовить сразу 15 тыс. костюмов. От привлекательного заказа пришлось отказаться, ведь на фирме работали всего 20 человек.

– Уже тогда понял, что наша продукция востребована и нужно расширяться. Мы выкупили швейный цех в Ивацевичах и создали там 50 новых рабочих мест. К слову, он работает по сей день. Появилось небольшое производство и в Высоком, – рассказывает собеседник.

Компания стала выпускать зимние костюмы, одежду для сварщиков. Как любой бизнесмен, Тоболевич подумывал о расширении. И однажды ему сделали предложение, от которого он не смог отказаться.

Если сапоги, то «умные»

В 2005 году Михаила Тоболевича пригласили к председателю Брестского облисполкома и предложили организовать рабочие места на площадях бывшего военного городка в деревне Щерчево Пружанского района.

Михаил Константинович с присущей ему настойчивостью взялся за дело. Специалистов-обувщиков

нашел в Белоозерске, пригласил модельера-конструктора. За полгода собрал коллектив в 150 человек. Так родилась «Униформа» – младший брат компании КПВС.

Сегодня «Униформа» в состоянии выпускать порядка 8 тыс. пар обуви в месяц. Причем не простенькой, а «умной», инновационной. К примеру, сапоги «Лесоруб», предназначенные для защиты ног от пропила цепной пилой. В случае если она коснется обуви, высокопрочные нити, входящие в состав материала, наматываются на цепь бензопилы и останавливают ее за 15 миллисекунд, то есть прежде, чем может быть нанесена травма.

– Производство таких сапог в три раза сложнее, чем другой спецобуви для лесорубов, но дело того стоит. Россияне полностью выкупают у нас эту обувь, – отмечает владелец компании. Он уверен в завтрашнем дне и своего предприятия, и его профсоюзной организации, которая поможет сплотить коллектив, сделать его более заинтересованным в результатах труда.

Галина СТРОЦКАЯ



Пятница / 8 марта

«БЕЛАРУСЬ 1»

- 06.05 Мелодрама «**Всем по 50**». 1-3-я серии (12+).
 09.00 Новости.
 09.15 Мелодрама «**Всем по 50**» (12+).
 12.00 Новости.
 12.15 Мелодрама «**Всем по 50**». Заключительные серии (12+).
 15.15 Зона Х. Итоги недели (16+).
 15.50 «Один день» (12+).
 16.20 Концертная шоу-программа, посвященная Международному женскому дню «Вам, любимые!».
 18.00 Мелодрама «**Елена Прекрасная**». 1-я и 2-я серии (16+).
 19.50 «Фактор. ВУ 60+». Дневник.
 20.00 Панорама.
 20.45 Талант-шоу «Фактор. ВУ 60+».
 22.55 «Клуб редакторов» (16+).
 00.15 День спорта.
 00.35 «Скажинемолчи».

«ОНТ»

- 07.00 Наши новости.
 07.10 Глафира Тарханова, Петр Баранчев, Кирилл Жандаров, Ольга Стрелецкая, Анна Шерлинг, Алиса Майорова, Максим Салпыкин, Александр Чернявский, Ольга Шташкевич, Людмила Гаврилова, Александр Сайко, Елизавета Пашенко, Юлия Польшинская, Михаил Тяжев, Анна Антоненко-Лукогина в художественном фильме «**Счастливый маршрут**» (12+).
 09.00 Наши новости.
 09.10 Кино в цвете. Худ.фильм «**Весна на Заречной улице**» (12+).
 11.00 Юмористический концерт «Женская логика» (12+).
 12.10 Многосерийный фильм «**Женщина его мечты**» (12+).
 16.00 Наши новости.
 16.20 «Народный ГОСТ» (16+).
 17.00 «Поле чудес». Праздничный выпуск (16+).
 18.25, 21.10 «Песня года Беларуси-2023» (12+).
 20.30 Наши новости.
 23.00 Многосерийный фильм «**Соната для Веры**» (12+).

«РТР-БЕЛАРУСЬ»

- 07.00 «Новое утро».
 09.20 Елена Валюшкина, Елизавета Арзамасова, Артем Крылов, Кристина Бабушкина, Алексей Шевченков и Владимир Стержаков в лирической комедии «**Укрощение свекрови**» (12+).
 11.00 Вести.
 11.30 Беларусь. Новости.
 11.40 Женское ток-шоу «Точки над i» (16+).
 12.40 Ирина Муравьева, Александр Абдулов, Юрий Яковлев и Клара Лучко в фильме «**Карнавал**» (12+).
 15.15 «О чем поют 8 Марта».
 17.00 Вести.
 17.50 Вечернее шоу Андрея Малахова «Привет, Андрей!». Специальный праздничный выпуск (12+).
 20.00 Вести.
 21.00 Беларусь. Новости.
 21.30 Глафира Тарханова, Сергей Горобченко, Кирилл Гребенщиков и Татьяна Сытова в фильме «**Я все начну сначала**» (12+).

«БЕЛАРУСЬ 2»

- 06.00 Утреннее шоу «Включайся!» (12+).
 10.00, 16.50 Телебарометр.
 10.05 Смачна есці (12+).
 10.50 Спортивная драма «**На острие**» (12+).
 12.45 Реалити-шоу «Дорогая, я забил» (16+).
 14.00 Мелодрама «**Молочная девочка**» (16+).
 15.40 Анимация для всей семьи. «**Царство против разбойников**» (6+).
 16.55 «Это моя семья» (12+).
 18.00 Кулинарное реалити-шоу «Стать шефом» (16+).
 19.40 Юмористическое шоу «Уральские пельмени». Выпуск «Нежная королева» (16+).
 21.10 Спортлото 5 из 36, КЕНО.
 21.15 Историческая драма «**Императрица Ки**» (16+).
 23.35 Комедия «**Давай разведемся**» (16+).

«НТВ-БЕЛАРУСЬ»

- 06.10 «Астропрогноз».
 06.15 Сегодня. Главное.
 06.20 Анна Каменкова в фильме «**Девочка ищет отца**» (6+).
 08.00 Сегодня.
 08.15 Сегодня. Главное.
 08.30 «ЧП.ру: время итогов».
 09.00 «Сломать стереотипы» (12+).
 09.15 Катерина Шпица, Алена Хмельницкая в детективе «**Старая гвардия**» (12+).
 10.00 Сегодня.
 10.20 Детектив «**Старая гвардия**» (12+).
 13.20 Детектив «**Старая гвардия. Прощальная вечеринка**» (12+).
 16.00 Сегодня.
 16.20 Детектив «**Старая гвардия. Прощальная вечеринка**» (12+).
 17.10 Детектив «**Старая гвардия. Огненный след**» (12+).
 19.00 Сегодня.
 19.25 Детектив «**Старая гвардия. Огненный след**» (12+).
 21.20 Алексей Секирин в детективном сериале «**Капкан для Золушки**» (12+).

«СТВ»

- 06.05 Док.проект. «Назад в СССР» (16+).
 07.30 Сериал «**Лучше не бывает**» (16+).
 10.30 Новости «24 часа».
 10.40 Сериал «**Лучше не бывает**» (16+).
 13.30 Новости «24 часа».
 13.45 Сериал «**Лучше не бывает**» (16+).
 16.30 Новости «24 часа» (с сурдопереводам).
 16.50 Сериал «**Лучше не бывает**» (16+).
 18.40 «В поисках истины. Шестое чувство».
 19.30 Новости «24 часа».
 20.10 «СТВ-спорт».
 20.20 «Создаем вместе» (16+).
 20.40 Сериал «**А зори здесь тихие...**» (16+).
 23.50 Праздничный концерт.

«БЕЛАРУСЬ 3»

- 07.30 «Беларуская кухня». Каўбаскі па-случку.
 08.05 Мультфильм «Аленький цветочек» (0+).
 08.40 Мастоцкі фільм «**Мэры Попінс, да пабачэння**» (6+).
 11.05 «Беларуская кухня». Журачка з грыбнымі калдункамі.
 11.35 Мастоцкі фільм «**Варвара-краса, Доўгая Каса**» (6+) [СТ].
 13.00 «Жывая спадчына». Традыцыя веснавых карагодаў (в.Пінкавічы, Пінскі раён, Брэсцкая вобласць) [СТ].
 13.30 Канцэрт Маладзёжнага тэатра эстрады «Жаночы хіт».
 15.00 «Легенды эстрады». Вакальна-інструментальны ансамбль «Чараўніцы».
 15.40 Мастоцкі фільм «**Па сямейных абставінах**» (12+) [СТ].
 18.00 «Вітаем вас!» Канцэрт ансамбля народнай музыкі «Бяседа».
 19.05 Мастоцкі фільм «**Вяселле ў Малаінаўцы**» (12+) [СТ].
 20.40 «Калыханка» (0+).
 21.05 Мастоцкі фільм «**Беражыце жанчын**» (12+) [СТ].
 23.20 «Belcanto». Сольны канцэрт Анастасіі Масквіной і Аксаны Волкавай.

«БЕЛАРУСЬ 5»

- 06.55 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Восточная конференция. 1/4 финала. Четвертый матч.
 08.55 «Фактор силы».
 09.25 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Западная конференция. 1/4 финала. Четвертый матч.
 11.25 «Физ-ра».
 11.55 Мини-футбол. Чемпионат Беларуси. «ВитЭН» (Орша) – ВРЗ (Гомель). Прямая трансляция.

- 13.55 Футбол. Чемпионат России. Премьер-лига. 20-й тур. «Крылья Советов» (Самара) – ЦСКА (Москва). Прямая трансляция.
 15.55 «Овертайм».
 16.25 Игры «на вырост».
 16.55 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Западная конференция. 1/4 финала. Четвертый матч. Прямая трансляция. В перерыве – «Спорт-центр».
 19.25 Футбол. Чемпионат России. Премьер-лига. 20-й тур. ФК «Ростов» – ФК «Краснодар». 2-й тайм. Прямая трансляция.
 20.25 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Восточная конференция. 1/4 финала. Пятый матч.
 22.20 «Спорт-центр».
 22.30 Смешанные единоборства. AMC Fight Night.

«МИР»

- 05.00 Мультфильмы (6+).
 05.50 Олег Стриженов, Наргис, Балраджд Сахни, Притхвираджд Капур, Падмини, Дэвид Абрахам, П. Джайраджд, Манмохан Кришна, Ачала Сачдев, Варвара Обухова в художественном фильме «**Хождение за три моря**» (16+).
 08.45 Худ.фильм «**Танцуй, танцуй**» (16+) (с субтитрами).
 10.00 «Погода в мире».
 10.10 Худ.фильм «**Танцуй, танцуй**» (16+) (с субтитрами).
 12.00 Худ.фильм «**Танцор диско**» (16+) (с субтитрами).
 15.00 Худ.фильм «**Зита и Гита**» (16+) (с субтитрами).
 16.00 Новости (бегущая строка).
 16.15 Худ.фильм «**Зита и Гита**» (16+) (с субтитрами).
 18.30 Новости (бегущая строка).
 18.45 Худ.фильм «**Месть и закон**» (16+).
 23.00 Худ.фильм «**Ты – мне, я – тебе**» (16+) (с субтитрами).
 00.45 Худ.фильм «**Подкидыш**» (16+) (с субтитрами).
 02.00 Программа «Наше кино. История большой любви» (16+).
 03.40 Мультфильмы (6+).

Суббота / 9 марта

«БЕЛАРУСЬ 1»

- 06.20 Мелодрама «**За полчаса до весны**». 1-я и 2-я серии (16+).
 08.05 «Існасць» [СТ].
 08.30 «Смысл жизни» (12+). [СТ].
 09.00, 12.00, 15.00 Новости.
 09.15 «Доброе утро, Беларусь!» со Светланой Боровской (12+).
 10.05 Здоровье (12+) [СТ].
 10.55 «Истории спасения» (12+).
 11.25 «Тайны следствия» (12+).
 12.15 «Один день» (12+).
 12.45 Мелодрама «**Не говорите мне о нем**». 1-я серия (16+).
 13.35 Шоу-викторина «Я знаю» (6+).
 15.15 «Країна».
 15.45 Ток-шоу «100 вопросов взрослому» (12+).
 16.45 Мелодрама «**Свадебный марш**». 1-я и 2-я серии (12+).
 19.00 «Вопрос номер один».
 19.25 Мелодрама «**Свадебный марш**». 3-я и 4-я серии (12+).
 20.50 «Фактор. ВУ 60+». Дневник.
 21.00 Панорама.
 21.40 Мелодрама «**Без памяти**» (12+).
 01.45 День спорта.

«ОНТ»

- 07.00 Наши новости.
 07.10 «Марков. Ничего личного» (16+).
 08.00, 09.10 «Наше утро в субботу».
 09.00 Наши новости.
 10.00 «Белорусская SUPER-женщина» (12+).
 10.10 «Смех с доставкой на дом» (12+).
 10.30 Многосерийный фильм «**Ты только будь со мною рядом**» (12+).
 14.10 Худ.фильм «**Счастливый маршрут**» (12+).
 16.00 Наши новости (с субтитрами).
 16.20 Многосерийный фильм «**Поездка за счастьем**» (12+).
 20.00 «Как посмотреть».
 20.55 «Метеогид».
 21.20 «Сегодня вечером» (16+).
 23.10 Многосерийный фильм «**Сказки мачехи**» (12+).

«РТР-БЕЛАРУСЬ»

- 07.05 Комедия «**Укрощение свекрови. Продолжение**» (12+).
 10.15 «Создаем вместе».
 10.30 «Прикосновение к свету».
 10.45 «Путевка. ВУ».
 11.00, 17.00, 20.00 Вести.
 11.30 Беларусь. Новости.
 11.40 Мария Куликова, Дмитрий Паламарчук и Любовь Германова в фильме «**Мама может**» (12+).
 14.50 Большой юмористический концерт «Измайловский парк» (16+).
 17.50 Большой концерт к 50-летию Юрия Шатунова (12+).
 19.45 Погода на неделю «Плюс-минус».
 21.00 Беларусь. Новости.
 21.30 Вероника Пляшкевич, Валерия Бурдуца и Алла Юганова в фильме «**Женщины**».
 00.50 Татьяна Пилецкая, Георгий Юматов, Татьяна Конохова, Сергей Филиппов, Всеволод Санаев и Юлиан Панич в фильме «**Разные судьбы**» (12+).

«БЕЛАРУСЬ 2»

- 06.00 Утреннее шоу «Включайся». Лучшее за неделю» (12+).
 09.00 Историческая драма «**Императрица Ки**» (16+).
 10.05 Телебарометр.
 10.10 Анимация для всей семьи. «**Чудо-юдо**» (6+).
 11.25 «Это моя семья» (12+).
 12.25 Мелодрама «**Два дня**» (12+).
 14.00 «Как дома» (16+).
 14.30 Кулинарное реалити-шоу «Стать шефом» (16+).
 16.10 Детектив «**Каменя из Ватикана**». 1-4-я, заключительная, серии (16+).
 19.45 Телебарометр.
 19.50 Реалити-шоу «Няня особого назначения» (16+).
 21.10 Спортлото 6 из 49, КЕНО.
 21.15 Сериал «**Ивановы – Ивановы**». Заключительные серии (16+).
 23.20 Сериал «**Галья, у нас отмена!**» (16+).

«НТВ-БЕЛАРУСЬ»

- 06.05 «Астропрогноз».
 06.10 Кулинарное шоу «На неделю» (16+).
 06.55 «Я хочу это увидеть!» (6+).
 07.30 «Беларусь» (6+).
 08.00, 10.00, 16.00 Сегодня.
 08.20 «Наука рядом» (6+).
 08.50 «Один день» (12+).
 09.25 «Просто и вкусно» (6+).
 10.20 «Знак качества» (6+).
 10.40 «Главная дорога» (16+).
 11.15 «Живая еда с Сергеем Малоземовым» (12+).
 12.05 «Квартирный вопрос» (0+).
 13.05 «Поедем, поедим!» (12+).
 14.00 Павел Кормуни в комедии «**Теща**» (12+).
 15.20, 16.20 «Следствие вели...» (16+).
 17.10 Андрей Мерзликин, Оксана Базилевич, Дарья Мороз в фильме «**Сильная**» (16+).
 19.00 «Центральное телевидение» с Вадимом Таменевым.
 20.15 «Ты не поверишь!» (16+).
 21.10 «Основано на реальных событиях» (16+).

«СТВ»

- 06.15 Док.проект. «Назад в СССР» (16+).
 07.40 «Анфас».
 08.00 «Центральный регион».
 08.30 Худ.фильм «**На войне как на войне**» (12+).
 10.10 «Создаем вместе».
 10.30 Новости «24 часа».
 10.40 «Минск и минчане».
 11.10 «В поисках истины. Сладкая жизнь».
 11.55 Сериал «**Стражник**» (16+).
 13.30 Новости «24 часа».
 13.45 Сериал «**Стражник**» (16+).
 16.30 Новости «24 часа» (с сурдопереводам).
 16.50 Сериал «**Куба**» (16+).
 19.30 Новости «24 часа».
 20.25 «СТВ-спорт».
 20.35 Сериал «**Куба**» (16+).
 22.50 Сериал «**Лучше не бывает**» (16+).

«БЕЛАРУСЬ 3»

- 07.35 Мультфильм «Пчолка» (6+).
 07.45 Мультфильм «Тюшка и его друзья. Дополненная реальность. Перезагрузка» (0+).
 08.00 «Сила веры».
 08.25, 14.20 «Навіны культуры».
 08.35 Мастоцкі фільм «**Мітусня**» (12+).
 10.00 «Беларуская кухня». Каўбаскі вясельныя.
 10.35 «Новыя людзі». Навучэнец Мінскага дзяржаўнага каледжа мастацтваў, музыкант-балалаечнік Алег Зыкаў [СТ].
 11.00 «То! Лато».
 11.30 «Навука побач» (6+).
 11.55 Мастоцкі фільм «**Мэры Попінс, да пабачэння**» (6+).
 14.35 Тэлевіктарына «Сваімі словамі».
 15.10 Аўтарскі канцэрт паэта-песенніка Алега Жукава «Люди встречаются...».
 18.05 Мастоцкі фільм «**Беражыце жанчын**» (12+) [СТ].
 20.25 «Суразмоўцы». Аўтарскі праект пісьменніка Навума Гальпяровіча. Госця – пісьменніца Наталля Бучынская.
 20.40 «Калыханка» (0+).
 21.05 Мастоцкі фільм «**Прыгоды Шэрлака Холмса і доктара Ватсана**» (12+) [СТ].

«БЕЛАРУСЬ 5»

- 06.55 «Физ-ра».
 07.30 «Между прочим».
 07.50 «Большой спорт».
 08.30 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Западная конференция. 1/4 финала. Четвертый матч.
 10.25 Футбол. Чемпионат России. Премьер-лига. 20-й тур. ФК «Ростов» – ФК «Краснодар».
 12.20 Хоккей. Чемпионат Беларуси. 1/4 финала. «Неман» (Гродно) – ХК «Гомель». Первый матч. Прямая трансляция.
 14.50 Баскетбол. Единая лига. Второй этап. БК «Минск» – МБА (Москва). Прямая трансляция.

- 16.50 Футбол. Чемпионат России. Премьер-лига. 20-й тур. «Рубин» (Казань) – ФК «Нижегород». Прямая трансляция. В перерыве – «Спорт-центр».
 18.30 Игры «на вырост».
 19.00 Футбол. Чемпионат России. Премьер-лига. 20-й тур. «Динамо» (Москва) – «Ахмат» (Грозный). Прямая трансляция. В перерыве – «Спорт-центр».
 21.00 Смешанные единоборства. RCC INTRO.

«МИР»

- 05.00 Мультфильмы (6+).
 06.00 Программа «Все, как у людей» (6+).
 06.15 Мультфильмы (6+).
 06.45 Худ.фильм «**Так начиналась легенда**». К 90-летию Ю. Гагарина (16+).
 08.00 Док.фильм «Улыбка, покорившая мир». К 90-летию Ю. Гагарина (12+).
 08.40 Программа «Исторический детектив с Николаем Валуевым» (16+).
 09.05 Мультфильмы (6+).
 09.30 Программа «ФазендаЛайф» (6+).
 10.00 «Погода в мире».
 10.10 Худ.фильм «**Москва-Кассиопея**» (12+).
 12.00 Худ.фильм «**Отроки во Вселенной**» (12+).
 13.45 Худ.фильм «**Покровские ворота**» (16+) (с субтитрами).
 16.00 Новости (бегущая строка).
 16.15 Худ.фильм «**Покровские ворота**» (16+) (с субтитрами).
 17.00 Худ.фильм «**Где находится нофелет?**» (16+) (с субтитрами).
 18.30 Новости (бегущая строка).
 18.45 Худ.фильм «**Танцуй, танцуй**» (16+) (с субтитрами).
 21.55 Худ.фильм «**Танцор диско**» (16+) (с субтитрами).
 00.55 Худ.фильм «**Большой капкан, или Соло для кошки при полной луне**» (16+).
 02.30 Худ.фильм «**Цирк**» (16+) (с субтитрами).
 04.00 Мультфильмы (6+).

Воскресенье / 10 марта

«БЕЛАРУСЬ 1»

- 05.55 Мелодрама «За полчаса до весны». 3-я и 4-я серии (16+).
- 07.35 «Клуб редакторов» (16+).
- 09.00, 12.00, 15.00 Новости.
- 09.15 Программа об армии «Арсенал» (12+).
- 09.45 «Истории спасения» (12+).
- 10.15 «Тайны следствия» (12+).
- 10.50 «Маршрут построен» (12+).
- 11.20 «Белорусская суперженщина».
- 11.30 «Вопрос номер один».
- 12.15 Новости. Центральный регион.
- 12.40 Мелодрама «Не говорите мне о нем». 2-я серия (16+).
- 13.30 Шоу-викторина «Я знаю» (6+).
- 15.20 «Вокруг планеты».
- 16.00 «Дай пять» (12+).
- 16.15 Художественно-публицистический телефильм «Женщины Страны Советов». 1-я серия.
- 16.30 Мелодрама «Последний шанс». 1-я и 2-я серии (12+).
- 19.00 Новости.
- 19.15 Мелодрама «Последний шанс». 3-я и 4-я серии (12+).
- 20.40 Навыны надворья.
- 21.00 Главный эфир.
- 22.30 Мелодрама «Елена Прекрасная». 1-я и 2-я серии (16+).

«ОНТ»

- 07.00, 09.00 Наши новости.
- 07.10 Худ.фильм «Там, где есть счастье для меня» (16+).
- 09.10 «Метеогид».
- 09.35 «Здоровье» (16+).
- 10.35 «Народный повар» (12+). Новый сезон.
- 11.55 «Народный ГОСТ» (16+).
- 12.30 Многосерийный фильм «Сказки мачехи» (12+).
- 16.00 Наши новости (с субтитрами).
- 16.20 Светлана Ходченкова, Инна Чурикова, Ирина Купченко в фильме «Благословите женщину» (12+).
- 18.00 Худ.фильм «Не обмани» (12+).
- 20.00 «Наше время».
- 21.15 Многосерийный фильм «Осиное гнездо» (12+).
- 02.05 «Метеогид».

«РТР-БЕЛАРУСЬ»

- 07.05 Худ.фильм «Медовый месяц» (12+).
- 08.35 Худ.фильм «Нинкина любовь» (12+).
- 10.15 «Когда все дома с Тимуром Кизяковым».
- 11.00, 17.00 Вести.
- 12.00 Мария Палей, Дмитрий Исаев, Анастасия Матвеева и Алексей Лонгин в фильме «Южный циклон» (16+).
- 15.25 Светлана Ходченкова, Иван Колесников и Максим Лагашкин в фильме «Любовь без размера» (16+).
- 17.50 Вечернее шоу Андрея Малахова «Песни от всей души» (12+).
- 20.00 Вести недели.
- 21.00 Итоговая аналитическая программа «Акценты».
- 22.00 «САСС уполномочен заявить».
- 22.55 Москва. Кремль. Путин.
- 23.35 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым» (12+).

«БЕЛАРУСЬ 2»

- 06.00 Утреннее шоу «Включайся. Лучшее за неделю» (12+).
- 09.00 Историческая драма «Императрица Ки» (16+).
- 10.05 Телебарометр.
- 10.10 Анимация для всей семьи. «Царство против разбойников» (6+).
- 11.15 «Я из деревни» (12+).
- 11.40 Телебарометр.
- 12.10 «Смачна есці» (12+).
- 12.55 Реалити-шоу «Взрослым не понять» (12+).
- 13.50 Реалити-шоу «Няня особого назначения» (16+).
- 15.15 Мелодрама «Два дня» (12+).
- 16.50 Телебарометр.
- 16.55 Комедия «Давай разведемся» (16+).
- 18.35 Юмористическое шоу «Уральские пельмени». Выпуск «Нежная королева» (16+).
- 19.50 Реалити-шоу «Дорогая, я забил» (16+).
- 21.10 Спортлото 5 из 36, КЕНО.
- 21.15 Сериал «Стрим». Заключительные серии (16+).
- 23.05 Сериал «Исправление и наказание» (16+).

«НТВ-БЕЛАРУСЬ»

- 06.05 «Астропрогноз».
- 06.10 «Азбука спорта».
- 06.30 «Смысл жизни» (12+).
- 07.00 «Взгляд на Беларусь» (12+).
- 07.25 «Беларусы» (6+).
- 08.00 Сегодня.
- 08.20 «Наука рядом» (6+).
- 08.50 «Маршрут построен» (12+).
- 09.25 «Еда хоть куда» (6+).
- 10.00 Сегодня.
- 10.20 «Сломать стереотипы» (12+).
- 10.40 «Квартирный вопрос. Вы» (12+).
- 11.15 «Первая передача» (16+).
- 11.45 «Чудо техники» (12+).
- 12.35 «Дачный ответ» (0+).
- 13.35 «НашПотребНадзор» (16+).
- 14.30 Драма «Сын за отца» (16+).
- 16.00 Сегодня.
- 16.20 «Следствие вели...» (16+).
- 18.05 «Новые русские сенсации» (16+).
- 19.00 «Итоги недели» с Ирадой Зейналовой.
- 20.20 Леонид Бичевин, Юлия Пересильд, Андрей Феськов в криминальной драме «Подсадной» (16+).
- 22.10 «Летать – так летать». Александр Розенбаум в донской станции (16+).
- 23.35 «ЧП. Расследование» (16+).

«СТВ»

- 07.00 Док.проект. «Назад в СССР» (16+).
- 08.25 Худ.фильм «Хроника пикирующего бомбардировщика» (12+).
- 10.00 Ток-шоу «Большой город».
- 10.30 Новости «24 часа».
- 10.40 Сериал «Невский. Охота на Архитектора» (16+).
- 12.25 Док.проект «Без обмана» (16+).
- 13.30 Новости «24 часа».
- 13.45 Сериал «Реализация» (16+).
- 16.30 Новости «24 часа» (с сурдопереводом).
- 16.45 «Сенат».
- 17.00 Сериал «Реализация» (16+).
- 19.30 Информационно-аналитическая программа «Неделя».
- 21.00 «Спорт-таймер».
- 21.15 Док.проект «Русские тайны» (16+).
- 22.40 Сериал «Лучше не бывает» (16+).

«БЕЛАРУСЬ 3»

- 07.30 Мультфильм «Гуси-лебеди» (0+).
- 07.50 Мультфильм «Непослушный котенок» (0+).
- 08.00 Телевикторина «Веды ў кубе».
- 08.40 Мастацкі фільм «Варвара-краса, Доўгая Каса» (6+) [СТ].
- 10.00 «Наперед у мінулае».
- 10.30 «Беларуская кухня». Ножі курыныя, фаршыраваныя.
- 10.55 «Нацыянальны хіт-парад».
- 11.50, 20.00 «Культурны тыдзень».
- 12.30 Мастацкі фільм «Паляванне на ліс» (12+) [СТ].
- 14.05 «Асобы». Леў Сапега.
- 14.15 Мастацкі фільм «Па сямейных абставінах» (12+) [СТ].
- 16.30 «Асобы». Усяслаў Чарадзей.
- 16.40 Мастацкі фільм «Прыгоды Шэрлака Холмса і Доктара Ватсана» (12+) [СТ].
- 20.40 «Калыханка» (0+).
- 21.05 Мастацкі фільм «Вяселле ў Малаінаўцы» (12+) [СТ].
- 22.35 Канцэртная шоу-праграма, прысвечаная Міжнароднаму жаночаму дню «Вам, любімыя!».

«БЕЛАРУСЬ 5»

- 06.55 Хоккей. Чемпионат Беларуси. 1/4 финала. «Неман» (Гродно) – ХК «Гомель». Первый матч.
- 08.55 «Большой спорт».
- 09.35 Футбол. Чемпионат России. Премьер-лига. 20-й тур. «Урал» (Екатеринбург) – «Зенит» (Санкт-Петербург).
- 11.30 «Физ-ра».
- 12.00 «VeloLove».
- 12.20 Футбол. Суперкубок Беларуси-2024. Женщины. ФК «Минск» – «Динамо-БГУФК» (Минск). Прямая трансляция.
- 14.20 Хоккей. Чемпионат Беларуси. 1/4 финала. «Юность-Минск» – «Металлург» (Жлобин). Первый матч. Прямая трансляция.
- 16.50 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Западная конференция. 1/4 финала. Пятый матч. Футбол. Кубок Беларуси. 1/4 финала. Ответный матч. «Динамо-Минск» – БАТЭ (Борисов). Прямая трансляция. В перерыве – «Спорт-центр».

- 18.55 Футбол. Чемпионат России. Премьер-лига. 20-й тур. «Спартак» (Москва) – «Факел» (Воронеж). Прямая трансляция. В перерыве – «Спорт-центр».
- 21.00 Хоккей. КХЛ. Плей-офф. Западная конференция. 1/4 финала. Шестой матч.
- 22.55 «Итоги недели».
- 23.35 Футбол. Чемпионат России. Премьер-лига. 20-й тур. ФК «Оренбург» – «Балтика» (Калининград).

«МИР»

- 05.00 Мультфильмы (6+).
- 06.15 Худ.фильм «Хождение за три моря» (16+).
- 09.25 Программа «Точка на карте» (6+).
- 09.30 Программа «ФазендаЛайф» (6+).
- 10.00 Новости (бегущая строка).
- 10.10 Худ.фильм «Улица полна неожиданностей» (16+).
- 11.45 Телесериал «Бабий бунт, или Война в Новоселково». 1–4-я серии (16+) (с субтитрами).
- 16.00 Новости (бегущая строка).
- 16.15 Телесериал «Бабий бунт, или Война в Новоселково». 4–6-я серии (16+) (с субтитрами).
- 18.30 Итоговая программа «Вместе» (16+).
- 19.30 Телесериал «Бабий бунт, или Война в Новоселково». 6–10-я серии (16+) (с субтитрами).
- 00.00 Итоговая программа «Вместе» (16+).
- 01.00 Телесериал «Бабий бунт, или Война в Новоселково». 10–12-я серии (16+) (с субтитрами).
- 03.10 Худ.фильм «Большой капкан, или Соло для кошки при полной луне» (16+).
- 04.45 Мультфильмы (6+).

В течение недели в программе возможны изменения по независящим от редакции причинам. Перепечатка программы запрещена. Редакция не несет ответственности за достоверность предоставляемой информации о времени передач.

АСТРОПРОГНОЗ на 4–10 марта

Овен

Наступает благоприятный для решения профессиональных задач период. Сейчас вы полны сил и, проявив целеустремленность и уверенность в себе, сможете подняться по карьерной лестнице и добиться повышения благосостояния. Ваша дипломатичность позволит достигнуть консенсуса с нужными людьми. Отношения в семье складываются гармонично.

Телец

У большинства Тельцов будет немало забот. Но вы в хорошей форме и со всем справитесь. Появится возможность решить некие давние проблемы, определиться с планами на будущее. Окружающие чаще обычного начнут обращаться к вам за помощью – постарайтесь никому не отказывать. Не исключены знакомства, которые непременно получат романтическое продолжение.

Близнецы

Близнецы, вероятно, станут подсознательно стремиться к участию в разнообразных авантюрах. Постарайтесь оградить себя от неоправданных рисков, особенно финансового плана. В середине периода вам удастся сгладить практически любые конфликтные ситуации на работе.

Правда, семейные споры могут оказаться чрезмерно эмоциональными. Проявите свойственную вам дипломатичность – к выходным всё наладится.

Рак

Достаточно непростой, но все-таки плодотворный период. Для вас важно как можно раньше определиться с ближайшими целями – так вы сможете избежать пустой суеты. Не бойтесь браться за решение серьезных задач. Сейчас у Раков есть все необходимое, чтобы справиться с ними. Возможны денежные поступления. Выходные – удачное время для небольших путешествий. Они подарят много позитивных эмоций.

Лев

Неделя, вероятно, будет иметь вялотекущий характер. Возможно, придется дольше, чем вы предполагали, ждать ответа на какой-то вопрос. Проанализируйте цель, которую поставили перед собой: если она требует жертв, быть может, нужно переключить внимание на что-то другое? Семейным Львам следует подстраховаться от вспышек ревности со стороны партнера по браку. В выходные не отказывайтесь от приглашения: пожалуй, именно друзья помогут вам дельным советом.

Дева

Девы смогут многого достичь и получить то, чего так давно хотели. Всё, что для этого нужно, – верить в себя. Многим даже не придется прикладывать особые усилия, вы будете ощущать, что сама судьба ведет к заветной цели. В середине недели вас может закружить вихрь интересных дел, дружеских встреч и любовных свиданий. Вы ощутите всю полноту и радость жизни.

Весы

Щедрая на приятные и полезные встречи неделя. Желательно заняться освоением чего-то нового, что позволит расширить ваш кругозор. Не бойтесь проявить открытость. Ни к каким отрицательным последствиям это не приведет, с вами будет легче общаться самым разным людям. В уик-энд устройте своим домочадцам приятный сюрприз. Финансовая сторона жизни потрясений не обещает.

Скорпион

Хороший период. Правда, возможны сложные моменты, но все проблемы вы успешно разрешите. Главное – проявлять к решению задач рациональный подход. Сосредоточьтесь на делах, которые позволяют получить

реальный результат. Приложенные усилия не окажутся напрасными и обязательно принесут материальное вознаграждение. Романтическая сторона жизни гармоничная.

Стрелец

Стрельцов может потянуть на сумбурные поступки. Постарайтесь избегать риска, он не оправдает ожиданий. Середина недели грозит изменениями в личной жизни, иногда не самыми приятными. Не спешите рвать отношения и копить обиды. А вот на работе ваш авторитет упрочится. В четверг все решения следует принимать самостоятельно. В субботу устройте себе и своим близким маленький праздник.

Козерог

Звезды благоприятствуют делам, связанным с финансовой сферой. Сосредоточьте инициативу в своих руках и в то же время не пренебрегайте помощью со стороны. Поддержка и советы проверенных временем людей будут как никогда кстати. Положительно начнут

развиваться романтические отношения. Также это удачный период для шопинга. Денежные вопросы волновать вас совсем не будут.

Водолей

Водолеев ожидают приятные перемены в личной жизни и положительные тенденции на работе. Мобилизуйте свои силы в коллективной деятельности и интересных для вас проектах. К небольшим препятствиям отнеситесь философски – и вы быстро их преодолите. Выходные принесут хорошие известия.

Рыбы

У Рыб вероятно резкая смена деятельности. При этом необязательна смена работы – просто может появиться другая тема или направление. При желании у вас будет возможность произвести впечатление на тех, с кем общаетесь. Можно задуматься и о новом уровне личных отношений, а некоторые получат предложение руки и сердца. В выходные дни позвольте себе хорошенько отдохнуть.

Белорусский профсоюз работников леса и природопользования выражает искренние соболезнования правовому инспектору труда Гродненской областной организации Белорусского профсоюза работников леса и природопользования ЮРАШЕВИЧ Ольге Владимировне в связи с постигшим ее горем и невозможной утратой дорогого человека – смертью отца.

Минская областная профсоюзная организация Белорусского профсоюза работников агропромышленного комплекса и работники аппарата скорбят в связи со смертью бывшего председателя (с 1990 по 2017 гг.) Слуцкой районной профсоюзной организации Белорусского профсоюза работников агропромышленного комплекса ЯНУК Людмилы Анатольевны и выражают искренние соболезнования ее родным и близким в связи с постигшим их горем.



ИНФОЦЕНТР

Думать и лечить. Правильно

В Минске прошел второй этап Открытого чемпионата по интеллектуальным играм на Кубок Белорусского профсоюза работников здравоохранения. Победила команда РНПЦ онкологии и медрадиологии им. Н.Н. Александрова.

Во втором этапе соревновались 22 команды организаций, подчиненных Минздраву.

– В минувшем году во всех организованных отраслевым профсоюзом мероприятиях приняли участие около 150 тысяч человек. В этом году мы постараемся сделать так, чтобы еще больше наших

работников смогли приобщиться к различным инициативам профсоюза, – отметил в приветственном слове председатель Белорусского профсоюза работников здравоохранения Вячеслав Шило.

В ходе конкурсных испытаний участники продемонстрировали не только эрудицию, смекалку и скорость

формулирования ответа, но и умение работать в команде. Они угадывали слова, зашифрованные в ребусах и ассоциациях, отвечали на вопросы викторины, узнавали картины великих художников, состязались в блице.

Лидеры определились после четырех игровых туров. Третий результат показала команда РНПЦ «Мать и дитя», второй – Белгосмедуниверситета. А победитель в финале чемпионата встретится с фаворитами первого этапа.

Анна КОРЯКОВА
Фото Степана ТЮШКЕВИЧА



Финал чемпионата по интеллектуальным играм пройдет 12 апреля. С победителями второго этапа встретятся по три призера из каждой области и Минска. Всего соберутся 24 команды.

Витебская областная организация Белорусского профсоюза работников здравоохранения в этом году оказала спонсорскую помощь двум учреждениям.

И медикам,
и детям

Профсоюз помог улучшить условия труда работников Витебской горбольницы № 1. В отделении анестезиологии и реанимации, которое открылось на месте бывшей кардиологии, за счет средств областного комитета отраслевого профсоюза обустроены 3 комнаты для медперсонала, приобретены мягкая мебель, кухонные гарнитуры и обеденные столы.

Спонсорскую помощь оказали также областной детско-юношеской спортшколе профсоюзов по гребле на байдарках и каноэ «Альбатрос» – приобрели новый силовой тренажер.

Подготовила
Виктория ДАШКЕВИЧ

Под куполом мира

В рамках празднования годовщины Победы в Великой Отечественной войне и 80-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков администрация и профком Гомельского цирка организовали благотворительную акцию.



На новую программу «Аливувер» пригласили ребятшек, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, кадетов гомельской СШ № 21 вместе с родителями, а также воспитанников военно-патриотических классов, которые принимают участие в Вахте памяти «80 дней до Победы».

Вахта памяти стартовала в Гомеле в середине февраля. До 9 мая ребята будут нести пост у мемориала «Вечный огонь» на площади Труда. Первыми эстафету приняли ученики СШ № 21.

– Благотворительной акцией в цирке мы решили поддержать детей с активной гражданской позицией, чувством глубокого патриотизма и любви к Беларуси. Ведь сегодня как никогда важно сохранять память о событиях 80-летней давности. Дети должны знать, какой ценой достался мир, и бережно относиться к нему, – отметили организаторы.

Светлана ВАЩЕНКО, фото автора

Строим
сотрудничество

Лидер Гомельской облорганизации Белорусского профсоюза работников строительства и промстройматериалов Дмитрий Мурашко вместе с председателем Свердловской облорганизации отраслевого профсоюза России Валерием Юртусом подписали скрепили договоренности о сотрудничестве. Стороны намерены обмениваться опытом, укреплять взаимодействие по защите прав трудящихся.

Особенностью деловой встречи стал интерактивный формат.

– Основные задачи международного сотрудничества – это поддержка на международной арене, обмен положительным, а порой и негативным опытом с профсоюзами других стран, – подчеркнул Дмитрий Мурашко.

Он также отметил, что с коллегами из Екатеринбурга они ставят перед собой общие цели: как лучше организовать работу коллективов, защитить членов профсоюза с социально-экономической точки зрения и другие.

Лидер отраслевого профсоюза Свердловской области Валерий Юртус заключил, что ценность соглашения предопределяет эффективность его реализации на практике, и выразил уверенность: намеченные планы превратятся в жизнь.

Подготовила Светлана РУДАКОВСКАЯ

Научить контролю

Более 574 тыс. рублей компенсаций по колдоговорам выплатили в минувшем году на Минщине потерпевшим на производстве работникам и членам их семей.

Контроль за расследованием и установлением причин несчастных случаев на производстве остается одним из важнейших направлений работы техинспекции труда. На заседании президиума совета Минского областного объединения профсоюзов главный технический инспектор труда Николай Колос отметил, что в рамках общественного контроля за соблюдением законодательства об охране труда в 2023 году техинспекторы Минского облобъединения и председатели районных и Жодинского городского объединений профсоюзов посетили более 1600 предприятий. В результате мониторингов было выявлено и устранено свыше 10 тыс. нарушений, запрещена эксплуатация 169 единиц небезопасного производственного оборудования.

– Более 2 тысяч представителей профактива Минщины прошли в прошлом году обучение по порядку ведения общественного контроля, – отметил Николай Колос.

Подготовила Анна НИКОЛАЕВА

ООО «КОЗЛЕЙ»

ОТПУСКНЫЕ ЦЕНЫ ДЛЯ ППО

+375 (44) 569-88-07 Вадим
vadimkozley@mail.ru+375 (25) 501-23-74 Елена
255012374@mail.ruПодарки
к 8 Марта

Наименование		Стоимость с НДС, руб.
Полотенце махровое 40/70 (430 г/м ² , хлопок 100%) – расцветка в ассортименте		4,35
Полотенце махровое 50/90 (430 г/м ² , хлопок 100%) – расцветка в ассортименте		5,85
Полотенце махровое 70/140 (430 г/м ² , хлопок 100%) – расцветка в ассортименте		13,80
Полотенце махровое 100/150 (430 г/м ² , хлопок 100%) – расцветка в ассортименте		21,60
Полотенце махровое 100/180 (430 г/м ² , хлопок 100%) – расцветка в ассортименте		24,00
Комплект постельного белья «FLANELL» (158 г/м ² , хлопок 100%): пододеяльник 160*220, простыня 180*240, наволочки 65*65*1 – расцветка в ассортименте		49,00
Комплект постельного белья «FLANELL» (158 г/м ² , хлопок 100%): пододеяльник 200*220, простыня 240*260, наволочки 65*65*2 – расцветка в ассортименте		54,00
Комплект полотенец лён/хлопок (в наборе 3 шт., размер 40/70) – расцветка в ассортименте		16,80
Сумка-шоппер	шт.	3,90

УНП 291678602

ЗЕМЛЯКИ



Один из авторитетных белорусских историков Яков Мараш назвал Вацлава Богуцкого «выдающимся участником международного коммунистического и рабочего движения». Советский партийный и государственный деятель родился 140 лет назад – в 1884 году. Но парадокс в том, что до сих пор ведутся споры о дате рождения человека, который совмещал пост руководителя Компартии республики и должность заместителя главы правительства БССР. Да и в целом его биографию нельзя назвать широко известной.

Мало кто знал его подлинное имя

Малая родина Вацлава Богуцкого – местечко Буракув Варшавской губернии. После переезда семьи в Белосток Вацлав поступил в городское училище, окончив его, работал слесарем на заводе, затем машинистом.

В 20-летнем возрасте Богуцкий вступил в ряды Социал-демократии Королевства Польского и Литвы. Активно участвовал в революционной деятельности, за что его 9 раз арестовывали, и Вацлав 4 года провел в тюрьмах. Из-за пристального внимания полиции он был вынужден в 1910-м переехать в США, где остался верен своим убеждениям – создал партийную секцию из таких же эмигрантов. Через несколько лет вернулся на родину, чтобы в итоге... попасть на фронт. Но даже в перерывах между боями Первой мировой войны вел революционную пропаганду среди солдат.

Это было время бурной партийной жизни. Вацлав Богуцкий примкнул к большевикам, в рядах которых хорошо зарекомендовал себя – Февральскую революцию 1917 года встречал в качестве руководителя Тифлисской партийной организации.

В 1918-м уже занимался созданием ячеек Компартии Польши в Белостоке и Гродно. Возглавлял Гродненский парткомитет и Совет рабочих депутатов. Но в это время еще мало кто знал подлинное имя и фамилию Вацлава Богуцкого: его звали «Вацеком», «Александром», «Шпаком».

Позже он стал секретарем Центрального комитета Компартии Литвы и Белоруссии. Входил в состав Бюро по нелегальной работе при ЦК, основной задачей которого в 1919–1920 годах было оперативное руководство ком-

Персона на заре республики

В 1929 году Вацлав Богуцкий переходит на работу в ВЦСПС, становится председателем ЦК профсоюза работников связи СССР. По мнению ряда исследователей, это был один из лучших руководителей отраслевых профсоюзов в СССР.

мунистическим подпольем на оккупированной польскими войсками территории Литовско-Белорусской ССР.

По некоторым данным, весной 1919 года Вацлав Богуцкий был председателем Чрезвычайной комиссии в Минске. Однако по этому поводу ведутся споры, поскольку в тот период вся структура ЧК неоднократно преобразовывалась.

В тени лидеров белорусизации

Пик карьеры Вацлава Богуцкого приходится на период с 11 мая 1922 года по 3 февраля 1924 года, когда он работал ответственным секретарем ЦК Компартии Белоруссии. Одновременно был заместителем председателя Совета Народных Комиссаров (СНК) БССР и входил в Президиум ЦИК БССР.

В то время в республике фактически сложилось двоевластие: одновременно руководили Вацлав Богуцкий и Александр Червяков. Последний возглавлял ЦИК и СНК БССР. В партийных вопросах Червяков подчинялся Богуцкому, но во всех остальных Богуцкий подчинялся Червякову.

Говоря о политике белорусизации 1920-х годов, чаще всего упоминают Иосифа Адамовича, Всеволода Игнатовского, Антона Балицкого. Да и того же Александра Червякова, но никак не Вацлава Богуцкого. Что несправедливо.

Достаточно вспомнить XII Всебелорусскую конференцию КП(б)Б. Во время доклада Александра Червякова «Национальные вопросы в государственном и партийном строительстве» шла дискуссия о белорусском языке. Вел заседание Вацлав Богуцкий. Мало кому

известно, что он фактически являлся соавтором этого доклада. В сущности, именно тогда были сформулированы основные принципы белорусизации как одного из важнейших направлений национальной политики 1920-х годов в БССР.

На той же партийной конференции отмечалось, что быстро возродить республику можно только путем ее укрупнения: за счет присоединения к БССР территорий с большинством белорусского населения. В резолюции говорилось о необходимости развивать национальные кадры, школы, культурно-просветительские учреждения.

В феврале 1924 года для решения организационных и политических вопросов было создано Временное Белорусское бюро ЦК РКП(б) во главе с Александром Асаткиным-Владимирским. Его заместителем избрали Вацлава Богуцкого. Несомненно, для него это стало понижением. Но, говорят, таково было решение Сталина, которому не понравилась позиция Богуцкого в вопросе укрупнения белорусской республики.

Вклад в профсоюзное движение

С именем Вацлава Богуцкого связаны открытие Белорусского государственного института сельского и лесного хозяйства имени Октябрьской революции, выход первых номеров журналов «Польмя» и «Малодосць», создание в Минске Дома-музея I съезда РСДРП.

В 1924–1925 годах он был представителем ЦК Компартии Польши в исполкоме Коминтерна. Это позже сыграет важную роль в его жизни.

После учебы на курсах марксизма-ленинизма при Коммунистической академии

в Москве в 1929 году Вацлав Богуцкий переходит на работу в ВЦСПС, становится председателем ЦК профсоюза работников связи СССР. По мнению ряда исследователей, это был один из лучших руководителей отраслевых профсоюзов в СССР. Он также работал председателем Скандинавской секции Профинтерна. Таким образом, его можно считать одним из руководителей международного профсоюзного движения.

С 1936 года Вацлав Богуцкий жил в Хабаровске, где работал членом коллегии краевого суда. Но уже в октябре 1937-го оказался на скамье подсудимых. Его обвиняли в принадлежности к «Польской организации войсковой». Приговор – высшая мера наказания. Он был расстрелян 19 декабря 1937 года, посмертно реабилитирован 31 марта 1956 года.

Именем Вацлава Богуцкого в Гродно названы улица и школа, в Минске установлена мемориальная доска на доме, где он жил. Однако, на мой взгляд, его вклад в экономическое, политическое и культурное развитие БССР в 1919–1924 годах требует более достойного увековечения на белорусской земле.

Эмануил ИОФФЕ,
доктор исторических наук
Коллаж Олега ФЕДОРОВА

Дочернее унитарное предприятие «Санаторий Нарочь» приглашает принять участие в проведении открытого КОНКУРСА по закупке автобуса пассажирского ПА3 320455-04 (Вектор NEXT 8.8 междугородний).

Срок подачи предложений с 1.03.2024 г. по 31.03.2024 г.

Заявку на получение информации для переговоров отправлять на электронную почту: sannarochsekretar1@gmail.com

Контактное лицо: Хихич Сергей Мелетьевич

Телефон: +375 33 334-01-92

УНП 600061312

СИТУАЦИЯ

Непредвиденный «улов»

Тот день навсегда запомнится водителю мусоровоза. Двигаясь по привычному маршруту возле Фатинского залива в Могилеве, Юрий Показнев увидел, как в полынье тонет человек. Нетрудно было догадаться, что это один из рыбаков, которыми зимой усеяна вся местная заводь. На сей раз клев явно не задался...

– Сразу сообразил, что товарищ пробил лунку под своим весом, – вспоминает работник Могилевского городского коммунального унитарного специализированного автопредприятия. – Выскочил из грузовика, бегом спустился к затону и стал осматриваться. Спасение осложняло то, что на поверхности не было видно его следов. Откуда рыболов шел, прежде чем провалиться, я не понимал, поэтому лег на лед и пополз по направлению к нему.

Риск – благородное дело

Поодаль стояли люди и звали на помощь. Показнев крикнул зевакам, чтобы срочно искали длинную палку. Благо к заливу вела большая деревянная лестница. Кто-то отломал кусок от перил и со здоровенной оглоблей помчался к спасателю.

– Казалось бы, сейчас вытяну его, – рассказывает Юрий Анатольевич. – Но не тут-то было. Теплые зимние вещи – ватные бушлат и штаны, высокие сапоги – намокли и тянули утопающего на дно. А глубина в том месте достигает метров восьми: я-то сам по выходным тут рыбачу и знаю,



Заслуженная награда Юрию Показневу – тому, кто рискнул собой ради другого.

что да как. Кричу, чтобы хватался за деревяшку обеими руками, а тот замерз, зубы колотятся и шепчет, мол, не могу – рука сломана.

Уже после того, как водитель мусоровоза спас рыбака, выяснилось, что у него действительно была сломана рука и почти месяц мужчина пробыл на больничном. А как только почувствовал облегчение, решил порыбачить в заливе. По неосторожности ступил на тонкий лед, упал и минут семь провел в ледяной воде, прежде чем водитель мусоровоза заметил его с дороги.

– Если честно, не считаю свой поступок подвигом, – искренне заявляет собеседник. – И в этот момент, пока я с вами разговариваю, сотни людей

совершают аналогичные поступки. Кто-то спасает чью-то жизнь на операционном столе или на пожаре, ловит вооруженного преступника или служит на границе, защищая нас с вами. Не делайте из меня героя. Человек попал в беду, а я чем смог, тем и помог.

– Пожалуй, не соглашусь с вами, – обращаюсь к Юрию Анатольевичу. – Тех, кого вы перечислили, к героическим поступкам призывает профессиональный либо воинский долг. Большинство за такое зарплату получают. У вас же был выбор – рисковать собой ради другого или постоять в стороне?

– Отчасти вы правы, – соглашается водитель. – И все-таки тех, кто не ки-

нулся на выручку, осуждать нельзя. От переохлаждения легко умереть, даже если хорошо плаваешь. А многие попросту оробели. Так часто бывает, что страх парализует, – тогда буквально не можешь сдвинуться с места.

– Значит, рыбаку крупно повезло: на этот раз он ничего не поймал, зато удачно вытянули его, – шучу я.

– Получается так, – улыбается Показнев.

Опасно для жизни

Кстати, как только рыбака удалось вытянуть из воды, к Днепру, как в кино, подъехали «скорая», сотрудники милиции и МЧС. Прохожие, наблюдая за происшествием, успели вызвать службы спасения.

– От перенапряжения у меня сильно разболелась голова, – вспоминает Юрий Анатольевич. – Ведь я давно немолод, без году пенсионер. Поспешно сел в свою машину и продолжил очищать наш город от мусора. Не хотелось привлекать к своей персоне лишнего внимания, было неловко давать показания.

Точно так же водитель смущался спустя несколько недель, когда председатель первичной профсоюзной организации спецавтопредприятия Павел Антипенко при всех вручил коллеге Почетную грамоту и ценный подарок. Решено наградить смельчака и от областной организации Белорусского профсоюза работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий.

К слову, в МЧС постоянно обращают внимание на то, что выходить на подтаявший лед опасно для жизни. Более-менее безопасным он считается, если достиг толщины 7–10 сантиметров. Тогда по цвету он будет зеленый или голубовато-зеленый. Грязный и бурно-серый, как правило, непрочный. Такой же тонкий он возле устья рек и притоков, вблизи бьющих ключей и сточных вод, деревьев, кустов и камыша.

Тем более сейчас в республике установилась погода с плюсовыми температурами.

Спасатели предупреждают, что нельзя использовать реки и озера, чтобы сократить путь. Помимо этого, МЧС рекомендует поговорить об опасности игр на льду с детьми и не отпускать их одних на водоемы.

Виктория БОНДАРЧИК
Фото из архива
Могилевского городского
коммунального
спецавтопредприятия

ПЕРЕЗАГРУЗКА

С приходом весны могилевчанка Алеся Карпачева не торопится забрасывать на антресоль санки-ледянки и лопату. Вдруг выпадет снег? Инструменты пригодятся для любимого занятия – лепки сказочных персонажей.

Необычное хобби продавец открыла для себя около 15 лет назад. На участке возле своего частного дома впервые соорудила большого Деда Мороза и разукрасила его акварелью. Алеся признается: на его создание потребовалось чуть ли не полдня. Фигура простояла несколько недель. Следующей зимой «родилась» Снегурочка. Мастер сделала ее максимально правдоподобной – в длинном кафтане и шапочке с опушкой. Даже переехав в многоэтажку, Алеся не прервала традицию украшать двор.

Фигурный снег

Теперь из года в год на новые творения ее мотивируют улыбки и восхищенная реакция соседей. Не так давно в ее коллекции прибыло – появился лев, символ Могилева.

Вопреки стереотипам, снег для больших скульптур должен быть не рыхлым, уверяет собеседница, а липким и неплотным – без ледяной корки, чтобы его можно было накладывать слой за слоем и наращивать объем фигур.

– Собирайте чистый снег без мусора и травинки, потому что любое темное пятно на белой фигуре смотрится некрасиво, – делится секретами могилевчанка. – А еще от солнца даже в минусовую погоду грязный снег быстрее тает, и все труды могут пойти насмарку.

По словам мастера, для начала необходимо собрать сугроб в том ме-

сте, где появится скульптура. И хорошенько его утрамбовать: чем больше плотность снежной массы, тем лучше. Заготовка должна получиться похожей на пенопласт. Такой снег отлично режется любым острым предметом: ножовкой, мастерком, палочкой.

После можно приступать к самому интересному – вырезанию. Эскиз лучше придумать заранее: нарисовать или вылепить из пластилина.

– Крупные детали отрезаем обыкновенным ножом, – рассказывает собеседница. – Затем берем подручный материал – палочки, ветки. Ими намечаем контур, прочерчиваем мелочевку: черты лица, детали одежды. Часто работаю просто руками, выковыриваю снег, где нужно, приглаживаю ладошкой. Вот и все! Можно оставить скульптуру белоснежной, а можно сделать цветной. Для раскра-

шивания использую акварель.

И еще один важный момент – техника безопасности. Снежный скульптор уверяет: как бы тепло людям ни казалось, одеваться при лепке из снега надо хорошо – валенки, теплые шапки, куртки. Две пары перчаток – вязаные и резиновые. Необходимо максимально

уберечь себя от переохлаждения. А недавно произошло еще одно значимое для Алеся Карпачевой событие – ролик в Тик-Токе, который



сняли ее дочки, набрал более тысячи просмотров. На видео в ускоренном режиме их мама лепит сказочных персонажей – это зрелище выглядит по-настоящему восхитительно. После виртуального признания один из могилевских порталов пригласил мастера на проект «Я могу». Идейный конкурс собирает исключительно творческих людей: одни занимаются росписью одежды, другие мастерят кукол из подручных материалов. У продавца Карпачевой, пожалуй, самое оригинальное занятие.

Виктория СИДЕЛЬНИКОВА

НАШ КРАЙ



Анатолий ДУЛОВ.

В 1974 году Витебск с размахом отметил 1000-летний юбилей. Организаторы праздника опирались на легенду об основании города киевской княгиней Ольгой. Однако споры об истинной дате события и причастности исторических персоналий продолжают до сих пор. Разобраться нам помог завкафедрой истории и культурного наследия Витебского госуниверситета им. П.М. Машерова, кандидат исторических наук, доцент Анатолий Дулов.

Неувязочка вышла

«В лето 974 Ольга, победив ятвягов и печенегов, переправилась через реку Двину и с войском заночевала. Облюбовав гору, она основала деревянный замок, назвав его, от реки Витьбы, Витебском; построила в Верхнем замке каменную церковь святого Михаила, а в Нижнем – Благовещения и, пробив два года, отправилась в Киев», – написано в Витебской летописи Панцирного и Аверки 1768 года.

Главная проблема красивой легенды в том, что в 974 году княгини Ольги не могло быть в здешних местах. Ведь согласно Повести временных лет за пять лет до этого... она умерла.

Есть гипотеза, что всему виной ошибка переписчика. Переводя дату от сотворения мира в систему отсчета от Рождества Христова, он случайно поменял цифры местами: вместо «947» записал «974». Но происхождение

Сколько лет тебе, Витебск?



Празднование 1000-летия Витебска в 1974 году.

самой легенды до сих пор неизвестно. Ясно лишь то, что все доступные источники датируются XVIII веком.

Например, в «Атласе Полоцкой губернии 1777 года» изложена та же история, но куда более лаконично и с другой датой, также вызывающей сомнения: «Оной город начало свое имеет от российской княгини Ольги, которая в 914 году проезжала в Киев через оное место и ночевала на горе, где и велела на той горе строить город и по реке Витьбе назвала Витебск».

Не менее важен и другой вопрос: а была ли Ольга?

Есть исследователи, которые считают предание о княгине выдумкой.

Слишком много неувязок. Это и дата, и победа Ольги над ятвягами и печенегими, которые жили далеко и друг от друга, и от Витебска. Не существовало в X веке Верхнего и Нижнего замков, равно как не могли появиться сразу два христианских каменных храма.

Кто же тогда придумал эту легенду и зачем она была нужна? По одному из предположений, время появления истории об Ольге совпало с периодом борьбы между православными и униатами за витебские храмы. И написали ее якобы, чтобы подтвердить: Витебск изначально был православным, храмы здесь возвела первая славянская женщина-христианка.

Из уст в уста

– Сегодня дата основания Витебска уже устоявшаяся. Но мы прекрасно понимаем, что она условна. Впрочем, как и любая другая дата основания древнего города, – говорит Анатолий Дулов. – Я согласен с теми исследователями, которые допускают, что источником легенды о происхождении Витебска послужила устная традиция.

При этом он не исключает, что в основе предания могут лежать реальные исторические события. В 947 году княгиня Ольга могла побывать в Витебске, устанавливая погосты (центры сбора дани). В пользу этого

говорит подчинение Витебска Киеву вплоть до 1021 года. О превращении кривичского поселения в город, то есть административный центр, центр ремесла и торговли, на рубеже X–XI веков свидетельствуют и археологические материалы.

– Исторические же неточности могут быть свидетельством как выдумки, так и длительного устного бытования легенды в народе, – говорит Анатолий Дулов. – Ведь в таком случае устный источник в разные эпохи обогащается новыми деталями. Так, приписывание княгине постройки церкви подчеркивало, что город с момента основания был христианским. Верхний и Нижний замки в тексте указывали на местоположение церкви, понятное современникам. Сведения о том, что княгиня прожила в Витебске два года, демонстрировали его значимость. А упоминание ятвягов и печенегов, летописец наверняка стремился показать свою эрудицию.

Анатолий Дулов отмечает, в наше время устные сообщения живут недолго, поэтому возникает вопрос, как незаписанная легенда существовала столько веков. Но для периода Средневековья и раннего Нового времени допустить такое возможно.

– Я считаю, уже сам факт существования легенды об основании Витебска киевской княгиней Ольгой – повод для гордости. При этом важно понимать, что правдивость предания мы вряд ли сможем когда-либо доказать. И вопрос о том, сыграла ли княгиня Ольга ключевую роль в развитии восточнославянского города, основанного кривичами у слияния Двины и Витьбы, остается открытым, – резюмирует историк.

Виктория ДАШКЕВИЧ
Фото из открытых интернет-источников



Спросите у Юли

Каждый день мы задаем себе вопросы и философского характера, и связанные с бытом, отношениями между людьми. В авторской рубрике наш журналист Юлия Яшевская ищет ответы на них, делится своим мнением.

Зрелищно? Вполне. Но по здоровому ли? Вопрос.

Создатели «Больших девочек» пытаются убедить зрителей: они заботятся о своих подопечных. Нам показывают, будто участниц заранее продиагностировали медики. Диетолог объясняет им, что голодание и строгие ограничения в еде – не выход. А фитнес-тренер заявляет, что цифра на весах – не показатель, куда важнее параметры тела. Линия экспертов хороша, но явно не в дугу продюсерам.

Поэтому первым заданием для участниц становится марш-бросок в

десять километров по лесу. Дальше жестче. Им предлагают тянуть тяжести, прыгать на батутах и перелазить через кресла на стадионе. Все верно: пилатес, плавание и растяжку оставьте слабакам. Только хардкор, только страдания! Создается впечатление: хочешь похудеть – иди во двор и толкай грузовик, иначе никак.

Если это и забота, то исключительно о рейтинге. Чтобы запатировать публику, участниц сравнивают с большими и ленивыми животными, сажают в клетки наподобие зоопарка. На слишком маленький

минус на весах говорят: «Ты плохо старалась», а в конце серии отправляют домой ту, что похудела меньше остальных. Вряд ли можно придумать более изощренный способ довести людей до расстройства пищевого поведения. Это, знаете, когда бежишь взвешиваться после каждого глотка воды.

Где грамотные планы питания, где адекватные программы тренировок, работа с психологом? Почему, в конце концов, чтобы похудеть, девушек заставляют ненавидеть свое тело, а не полюбить его?

В итоге шоу вместо того, чтобы по-настоящему помочь, у самих участниц формирует новые комплексы, а у зрителей закрепляет стереотип «полный значит ленивый». И вообще, над такими людьми не грех посмеяться.

Сезон рассчитан на три месяца. Похудеют ли героини? Не сомневаюсь. Стрессовые нагрузки, давление зрителей и камер, спартанские условия – все это, безусловно, даст свои результаты. Но смогут ли они, вернувшись в привычную бесконтрольную среду, держать себя в руках и жить по новым правилам? Далеко не факт.

Думаю, проект продлят на второй сезон. Новые участницы, новые истории и поиск новых испытаний. И новые зрители, которые это поддержат. Шоу, как поется в песне, должно продолжаться. Здоровый смысл отдыхает.

Весы рейтинга

Один российский телеканал запустил шоу с говорящим названием «Большие девочки». Формат не новый: под прицелом камер девушки с весом от 110 до 240 килограммов пробуют скинуть лишнее, переходят на активный образ жизни и рассказывают пробивающие на слезу истории своей жизни.

ГРАДУС ЗДОРОВЬЯ

Порой мечта о ребенке может разбиться о суровый диагноз – бесплодие. К сожалению, в наши дни – это нередкая проблема. Но шанс есть всегда, уверена врач-акушер-гинеколог, кандидат медицинских наук Елена Герасимович.



▼ **Елена, опишите среднестатистическую женщину, которая обращается за помощью?**
– Как ни удивительно, это женщина, которая ведет активную жизнь, строит успешную карьеру и следит за своим здоровьем. К сожалению, статистика неутешительная: в последние десятилетия во многих странах, в том числе и в Беларуси, отмечается рост бесплодных браков. По данным ВОЗ, сегодня во всем мире одна из 5–7 пар репродуктивного возраста страдает бесплодием. Говорить о таком диагнозе можно, если без предохранения при регулярной половой жизни беременность не наступает в течение года.

▼ **Что может привести к бесплодию?**
– Как правило, в 40% случаев проблемы наблюдаются у обоих партнеров. В 20% трудности зачатия возникают из-за мужчин, еще в 40% – из-за женщин.

Сложности забеременеть могут быть связаны с гормональными нарушениями у женщины, когда из-за сбоя не наступает овуляция. Также проблему провоцируют анатомические факторы, вызванные дефектами органов малого таза, например, недоразвитие матки, синехии, анатомические перегородки и другие. Еще одна причина – инфекционные или воспалительные процессы, обусловленные заболеваниями женской репродуктивной системы. Здесь лидирующее место занимает «трубный фактор» – непроходимость либо отсутствие маточных труб вследствие операций при внематочной беременности. А случается, что сама иммунная система вырабатывает антиспермальные вещества, которые направлены на борьбу с семенной жидкостью или эмбрионом.

У мужчин чаще всего к бесплодию приводит низкое качество эякулята. Оно, в свою очередь, может быть следствием инфекционных заболеваний, перегрева яичек, операций на них или травм.

Кроме того, проблемы с долгожданной беременностью наиболее вероятно возникнут у женщин и мужчин старше 40 лет, у тех, кто курит и злоупотребляет алкоголем, активно занимается спортом либо, наоборот, ведет сидячий образ жизни, склонен к ожирению и испытывает постоянный стресс.

▼ **Может ли причиной проблем с репродуктивным здоровьем стать аборт?**

– Да. Но здесь ситуация весьма непредсказуема: в моей практике встречались женщины, которые перенесли несколько абортов, но при этом бесплодно забеременели, когда запланировали. Одновременно с этим были пациентки всего с одним абортом, испытывающие трудности с зачатием. На риск развития осложнений влияют вид

В ожидании НОВОЙ ЖИЗНИ



Елена ГЕРАСИМОВИЧ.

прерывания беременности и срок, на котором его провели. При медикаментозном аборте риски ниже, чем при выскабливании. После хирургического вмешательства часто образуются рубцы и спайки, что способствует возникновению воспалительных заболеваний органов малого таза, часто – воспалению слизистой полости матки (эндометриту). Все это препятствует зачатию.

▼ **В интернете используют такой термин, как «психологическое бесплодие». Поясните, о чем идет речь.**

– Это психосоматическое заболевание, причины которого кроются во внутреннем состоянии. Чаще всего этот фактор бесплодия мы подозреваем, когда в результате обследования либо проведенного лечения оказывается, что человек абсолютно здоров, но долгожданная беременность не наступает.

Так, например, у меня была пациентка, для которой попытка забеременеть стала катализатором сильного стресса: давили родные, а сама она была убеждена, что, если в ближайшее время не увидит две заветные полоски на тесте, муж быстро найдет себе «более здоровую» женщину. После каждого неудачного цикла она изводила себя, отношения с супругом портились. Но однажды ей предложили новую работу, женщина переклонила свое внимание на саморазвитие. Потом был переезд в другой город, затем

покупка квартиры, ремонт и, неожиданно, беременность. Стресс – главный противник зачатия: организм очень умно устроен, и если видит, что женщина находится в постоянном напряжении, то считает, что появление новой жизни в этой ситуации неуместно.

▼ **С чего начинается обследование женщины, какие анализы нужно сдать?**

– Мы всегда начинаем работу с тщательного сбора анамнеза и базовых обследований: общего анализа крови, анализа на половые гормоны и гормоны щитовидной железы, проверяем, есть ли инфекции, передающиеся половым путем. Обязательно читаем спермограмму, чтобы исключить мужской фактор бесплодия.

Далее выполняем УЗИ органов малого таза, процедуру проверки маточных труб. При наличии внутриматочной патологии, например, полипа эндометрия, рекомендуем малоинвазивную процедуру – офисную гистероскопию. Кстати, после нее шанс зачатия увеличивается в 2–3 раза, по данным зарубежной и нашей статистики.

Каждая ситуация уникальна, и в дальнейшем алгоритмы работы могут сильно отличаться.

▼ **У многих на слуху ЭКО как один из способов зачать ребенка. Но какие еще современные репродуктивные технологии используют врачи?**

– Сегодня в арсенале опытного врача-гинеколога достаточно средств, которые помогают наступлению беременности в зависимости от причины бесплодия. В их числе и специальные схемы приема медикаментозных препаратов, и наработанные годами практики. Отдельно отмечу хирургическое лечение патологий, препятствующих наступлению беременности, – например, с помощью современных эндоскопических методов и лапароскопических технологий.

Подготовила Юлия ЯШЕВСКАЯ
Фото из открытых интернет-источников



«Зеленое» мнение

Что может сделать каждый из нас, чтобы уменьшить ущерб экологии? Ответы ищет журналист Виктория Дашкевич.

Шарик без будущего

Когда нарядная невеста или счастливые выпускники отпускают в небо воздушные шарики, вряд ли они загадывают желание, чтобы в честь этого события где-то умерла птичка либо черепашка. Но так, увы, происходит.

Давайте представим, что шарик, как птичку, можно окольцевать и проследить его путь от двери загса или школьного крыльца. Но прежде рассмотрим поближе самого путешественника.

«Он сделан из латекса, который получают из сока каучукового дерева. И нет, дерево при этом не вырубают», – наперебой кричат производители. При этом умалчивают, что латекс может быть и синтетическим. Последний разлагается 4 года, загрязняя почву.

Но даже натуральные латексные шары не обходятся без химических добавок и микропластика. Иначе как бы они стали разноцветными и запестрели надписями. Фольгированные шары не разлагаются вообще.

А теперь последуем за этими символами мечты. Фольгированные шары любимы за разнообразие форм – в виде сердечек, животных и принцесс. Отпущенная в свободный полет, такая принцесса превращается в ведьму: запутавшись в проводах, может спровоцировать короткое замыкание.

Самое худшее место, куда может долететь наполненный гелием латексный шарик, – океан. Приводившись, остатки былой детской радости легко встраиваются в пищевую цепочку морских обитателей. Черепахи видят в них сходство со своей главной пищей – медузами, принимают их за съестное и морские птицы. В обоих случаях исход один – мучительная смерть (согласно исследованиям журнала Scientific Reports, каждая 5-я смерть морской птицы происходит по этой причине). А еще к каждому шару привязана полипропиленовая веревочка, которая и в почве, и в воде разлагается сотни лет.

Что же делать? Безудержную радость от окончания школы или заветного штампа в паспорте направить в разумное русло. Вот, например, выпускники одной из школ Витебской области сажают в день прощания деревья. Неужели это менее красиво?

ПОДСКАЗКА ДАЧНИКУ



Как показывают наблюдения, сорняк-полупаразит омела белая достаточно быстро распространяется по Беларуси. И предпочитает в основном тополь и березу. Омела не сбрасывает листву и сейчас на пустых ветвях деревьев хорошо заметна.

По внешнему виду это растение напоминает причудливые зеленые кусты, живущие в кронах «хозяев». Распространению омелы способствуют птицы. Семена, попав на кору, прикрепляются к ней и начинают прорастать, высасывая из дерева жизненные соки.

Белый «вампир»

Кусты омелы белой в нашем климате вырастают до 120 см в диаметре и приносят значительный вред лесному хозяйству. Кстати, раньше мне приходилось видеть ее даже на яблоне в Закарпатье. А теперь встречаю этот сорняк на яблонях и в Беларуси.

Омела считается полупаразитом, поскольку полностью зависит от водных и минеральных ресурсов дерева, на котором поселяется. Первые годы после прорастания развивается медленно, но затем при благоприятных условиях освещенности и питания растет быстро. Зацветает у нас в марте – апреле. Цветки мелкие, желто-зеленые. Плоды – сочные ягоды с клейкой мякотью. Они созревают в конце осени – начале зимы, приобретая бело-прозрачную окраску. Плодоношение начинается в основном на 5–6-й год жизни.

Ягоды токсичны для человека, а вот для птиц совершенно неопасны. И даже считаются излюбленным лакомством, например, для дрозда-дереябы, дрозда-рябинника, свиристели и других, которые питаются ими преимущественно зимой.

Очищая после поедания плодов омелы клюв о кору деревьев, птицы оставляют на ней семена, всхожесть которых сохраняется даже при

Омела к яблоне крадется

прохождении через пищеварительную систему. Семена прилипают к ветвям и прорастают. Корешки омелы проникают в древесину, где вскоре развиваются гаустории (корнеприсоски). Через них паразит и выкачивает жизненные соки своей жертвы. Благодаря делению клеток камбия нарастающая древесина охватывает гаустории, в итоге они оказываются еще глубже в теле пораженного дерева – «хозяина». Число наростов слоев соответствует возрасту омелы.

К счастью, в наших садах она встречается пока достаточно редко, но надо думать, что ее массовый приход еще обязательно будет.

Спилить или отравить

Старый метод борьбы, которым пользуются в лесном хозяйстве, – периодическое удаление омелы из крон, а также спиливание пораженных ветвей или всего умирающего дерева – для промышленного и частного плодоводства является варварским, но, увы, единственным способом.

В Европе с омелой борются и другими методами, в том числе химическими. Чтобы сдержать распространение зеленого паразита, посадки обрабатывают гербицидами, композиционными смесями, способными растворять поверхностные восковые выделения листьев и клейковину ягод омелы. Используют и биологические факторы, ограничивающие ее распространение в естественной среде: древесные грибы,

насекомых и грызунов, питающихся ягодами омелы. Высаживают устойчивые виды деревьев, уменьшая тем самым количество восприимчивых культур в зонах с высокой вероятностью инфицирования.

На сегодня наиболее быстрый и эффективный метод борьбы с омелой – химический. Как правило, обработка гербицидами проводится весной, пока почки деревьев еще не раскрылись.

Оценка гербицидов для борьбы с омелой показала высокую эффективность препарата 22,4-D в форме раствора его диметиламиновой соли. Опрыскивание проводится за 2–3 недели до пробуждения почек на дереве. На протяжении 6–16 недель на 90% парализуется фотосинтез омелы, что приводит к ее гибели в течение четырех месяцев после обработки.

На дачных и приусадебных участках следует выполнять некоторые нехитрые правила: не оставлять на яблонях и грушах плодов даже на верхушках, чтобы у птиц, перелетавшихся в клейких ягодах омелы, не было повода лететь к вашей яблоне или груше. Посадить в декоративной части или на зеленой зоне растения с красивыми и полезными плодами для птичек – чтобы клевали, например, рябину, а не поедали омелу. И с этой же целью развесить зимой на участке кормушки.

Александр ГОРНЫЙ,
кандидат сельскохозяйственных наук
Фото из открытых интернет-источников

ЧУГУНОК

Круассаны на дрожжах



Ингредиенты: мука – 500 г, молоко – 200 мл, масло растительное (без запаха) – 100 мл, яйцо – 1 шт., дрожжи сухие – 5 г, соль – 2 ч. ложки, сахар – 2 ч. ложки, масло сливочное растопленное – 80 г.

В теплом молоке размешать сахар и дрожжи, дать постоять 5–7 минут.

Вылить смесь в чашку с мукой, добавить растительное масло, белок яйца (желток используем позже), посолить и хорошо вымесить тесто. Накрывать его полотенцем и оставить в теплом месте на 1–1,5 часа, чтобы подросло в объеме в два раза.

Выложить тесто на присыпанный мукой стол и разрезать на 8 равных частей. Каждую из них скатать в шарик.

Растопить сливочное масло. Через 15 минут раскатать шарики теста. Сначала сделать 2 лепешки примерно равного диаметра. Одну хорошо смазать растопленным маслом. Накрывать смазанную лепешку второй и отодвинуть в сторону. Так проделать со всеми шариками.

Получится 8 лепешек, прослоенных растопленным маслом. Эту стопку выложить на центр стола и аккуратно раскатать ее в большую лепешку диаметром примерно 50–70 см, толщиной 3–5 мм.

Разрезать лепешку ножом на 16 секторов-лучей. Теперь их нужно скрутить в круассаны.

В половину теста, кстати, можно добавить начинку из тертого сыра и ветчины или джема.

Выложить круассаны на противень, накрытый бумагой для выпечки, и дать им подняться при комнатной температуре.

Оставшийся желток смешать с 2 ст. ложками молока и хорошо смазать круассаны сверху.

Поставить противень с круассанами в духовку, разогретую до 200 градусов. Выпекать примерно 25–30 минут, пока тесто не зарумянится.

Подготовил
Юрий СВЕТОГРАДСКИЙ

Рубин в старину

Специальность математика

Брусок с изображением знака

Слабый спортсмен

Бальный танец

Офицер легкой кавалерии

Тяжелая закрытая повозка

"Жемчужина у моря"

Шелуха семян подсолнечника

Руководство фирмы

Голубь ... мира

Чин терпеливого казака

Ход куда-нибудь

Вид огнестрельного оружия

Наклонный подъезд к складу

Единица массы

Меховая обувь

Несчастье, беда

Меж десяткой и дамой в колоде

Обожествляемое животное

Единица счета в спорте

Плотная шелковая ткань

Доля участия

Разновидность хвойного леса

Культурный ландшафт

Сильный страх

Проездной билетик

Игра с ручным мячом

Яма для обуви льна

Эстрадный танец

Измеритель теплоты

Начинка портсигара (разг.)

Спутница адама

Напиток из хлеба

"Котенок по имени ..."

Летчик-космонавт ЧССР

Помещение в гробнице

Рыба в неводе

Мера длины

Рыба семейства кефалей

Болотная птица

Причуды в характере

Мешок нищего

Болячка от удара

Ядовитый газ

Литературный прием

Растворитель лаков и красок

Холодное оружие

Тонкий звук

Лихач на мотоцикле

Надежная защита

Вид боевых действий

Пропажа в стоге сена

Один в поле не...

Она слезам не верит

Нарост на дереве

Тропическое дерево

"Рана" на чашке

Вода в газообразном состоянии

Шерстяная ткань

Непрозрачный воздух

Борец на лопатках

Большие весы

Яблочный праздник христиан

Составная часть сюжета

Творческий состав театра

Длинный плоский холм

Хохлатый попугай

Большая куча камней

Жрец-прорицатель

Движение ногой при ходьбе

Денегная единица Нигерии

Вклад мира в рубашку нищего

Косметическое средство

Отдельная часть чего-нибудь

Сообщающийся в физике

Шаблонная фраза

Мошеничество

Легкая тонкая х/б ткань

Рогатый или рабочий

Место для ремонта судов

След зайца-русака

Боязливого человека

Вино из яблочного сока

Введение лекарства

Шахтерский инструмент

Род пальм

Верхняя часть капители

Корпус гитары



СУДОКУ

5				4			8
						3	1
		7		2	8		6
		6			9		5
	4		5			9	
4	3			2	7		6
		1	9				
2				9			

1	9			5			3
		3			8		5
			4			1	9
	8					9	
	3			1			5
		7					4
	2	4			1		
5			3			6	
3				8			1

				3	2	1	
5				8	1		6
		9		2			8
		3		1		8	
	9		8		5		6
		7		6		4	
9				5		7	
8			6	3			5
	3	5	1				

		2	1	5			3	
4					3	2		5
								9
	3	1				8		7
9				3				4
7		5				9	2	
1								
5		4	6					2
	6			7	4	5		

АНЕКДОТЫ

Маленький мальчик подходит к отцу, который смотрит по телевизору чемпионат по легкой атлетике, и спрашивает:

- Папа, зачем эти дяди бегут?
- Затем, сынок, что тому, кто будет первым, дадут приз.
- А остальные тогда зачем бегут? - удивляется малыш.

К мирно дремлющему в купе поезда пассажиру подходит проводник.

- Простите, у вас билет до Бердичева, а наш поезд идет совсем в другую сторону, - говорит он тому.
- И часто ваши машинисты так ошибаются?

- Дорогая, к нам сегодня придут гости. Приготовь что-нибудь на ужин.

- Хорошо. А как приготовить - чтобы еще пришли или чтобы больше не приходили?

Учительница отдает ученику тетрадь и говорит задумчиво:

- Домашнее задание выполнено без ошибок. А ты уверен, что твоему папе никто не помогал?

Ответы на sudoku, опубликованные в № 8

7	2	4	3	8	9	1	6	5
3	1	6	7	5	2	4	8	9
9	8	5	6	4	1	3	7	2
4	9	3	2	1	8	7	5	6
1	5	8	9	7	6	2	4	3
6	7	2	4	3	5	9	1	8
2	4	1	5	6	3	8	9	7
8	6	9	1	2	7	5	3	4
5	3	7	8	9	4	6	2	1

3	2	1	6	9	5	7	8	4
8	9	7	4	3	2	1	6	5
6	5	4	1	8	7	3	9	2
2	1	6	5	7	9	4	3	8
9	8	5	3	4	1	2	7	6
7	4	3	2	6	8	9	5	1
1	3	2	9	5	6	8	4	7
5	7	9	8	2	4	6	1	3
4	6	8	7	1	3	5	2	9

6	2	1	9	7	5	4	3	8
9	3	8	4	6	2	1	7	5
5	7	4	1	8	3	6	2	9
4	1	2	5	3	8	9	6	7
8	9	6	7	4	1	3	5	2
3	5	7	6	2	9	8	4	1
7	8	5	3	1	4	2	9	6
2	6	3	8	9	7	5	1	4
1	4	9	2	5	6	7	8	3

7	1	9	8	3	6	5	2	4
3	4	5	2	9	1	6	8	7
6	2	8	7	5	4	3	1	9
2	9	1	5	4	8	7	6	3
5	7	4	3	6	2	1	9	8
8	6	3	1	7	9	4	5	2
4	8	6	9	1	3	2	7	5
1	5	2	4	8	7	9	3	6
9	3	7	6	2	5	8	4	1

Ответы на сканворд, опубликованный в № 8

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Падепатинер. Карета. Негус. Топорик. Гоби. Аномалия. Корсар. Лидер. Бали. Дромос. Давка. Прок. Кодру. Квазар. Маштак. Остов. Куга. Тепло. Отступ. Капоте. Ионик. Аксис. Белок. Герострат. Асана. Клака. Отбой. Утеха. Рол. Фуганок. Нитка. Драм. Канитель. Мала. Рапс. Марал. Виадук. Мама. Бола.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Плато. Древо. Пралине. Тени. Нигрол. Россия. Тара. Полипропилен. Радио. Корд. Гало. Било. Академик. Кривошип. Абака. Рев. Мазут. Скрап. Русло. Оклет. Квок. Аксакал. Агути. Тондо. Око. Аркан. Старт. Скала. Бросок. Любшин. Кайф. Ганг. Раунд. Стека. Кок. Торнадо. Удел. Миска. Араб. Имам. Тала. Лава. Раб. Пул.

В преддверии **8 Марта** редакция газеты «Беларускі Час» объявляет старт фотоконкурса «Ах, какая женщина», призванного еще раз заявить всему миру, что девочки, девушки, женщины во все времена и в любом возрасте – самые красивые, добрые и улыбчивые!

ФОТОКОНКУРС

«АХ, КАКАЯ ЖЕНЩИНА»

ДО 15 МАРТА на электронный ящик 1belchas@gmail.com с пометкой «На конкурс» присылайте фото, на которых будете запечатлены вы и ваши любимые женщины: мама, жена, дочь, сестра, бабушка, теща или лучшая подруга

К фото необходимо приложить сопроводительную информацию, указав ваши Ф.И.О., контактный номер телефона, место проживания

**БЕЗ
СОПРОВОДИТЕЛЬНОЙ
ИНФОРМАЦИИ ФОТО
НЕ БУДУТ ДОПУЩЕНЫ
К КОНКУРСУ!**

С 19 ПО 25 МАРТА на сайте газеты «Беларускі Час» будет проходить интернет-голосование, посредством которого **ОПРЕДЕЛЯТСЯ ДВА ПОБЕДИТЕЛЯ**

**ЕЩЕ ОДНОГО ПОБЕДИТЕЛЯ
ВЫБЕРЕТ РЕДАКЦИЯ**

Результаты конкурса будут опубликованы **29 МАРТА**

**ПРИЗЫ –
ФЕН, УТЮГ,
МИКСЕР**

Подробности конкурса на **belchas.1prof.by**

БЕЛАРУСКІ ЧАС

Штогднёвая газета

Заснавальнік:
Федэрацыя прафсаюзаў Беларусі

Галоўны рэдактар:
Наяровіч Юрый Міхайлавіч

Адрас:
220126, г. Мінск, пр-т Пераможцаў, 21
info@belchas.by

Рэкламны аддзел (тэлефон/факс):
+375 17 358-85-27
reklama@prof-press.by
Прыёмная: +375 17 397-84-47
Для звароту грамадзян: info@belchas.by
Уласныя карэспандэнты:
+375 163 67-74-65 / Баранавічы
+375 222 65-49-32 / Магілёў
+375 212 64-74-46 / Віцебск
+375 152 61-07-66 / Гродна
+375 232 32-95-72 / Гомель

Газета зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь, пасведчанне аб рэгістрацыі № 840 ад 10.12.2009 г.

Рукапісы рэдакцыя не рэцэнзуе і не вяртае. Пры перадруку спасылка на «Беларускі Час» абавязковая.

У газеце выкарыстоўваюцца фатаграфіі з адкрытых інтэрнэт-крыніц, якія маюць ілюстрацыйны характар.

Артыкулы пад сімвалам © друкуюцца на правах рэкламы. За дакладнасць рэкламы адказнасць нясе рэкламадавец.

ІНДЭКСЫ: для індыўідуальных падпісчыкаў – 63855; для прафсаюзаў, прадпрыемстваў і арганізацый, іншых юрыдычных асоб – 638552; для юрыдычных асоб, якія афармляюць падпіску на адрас сваіх працаўнікоў і пенсіянераў – 63240.

Падпісана ў друк 29 лютага 2024 года ў 13.00. Заказ № 584. Цана дагаворная. Надрукавана ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва «Беларускі Дом друку», 220013, г. Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. ЛП № 38200000007667 ад 30.04.2004 г. М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

ТЫРАЖ 74020 ЭКЗ.

ISSN 1819-4745



9 771819 474009 2 4 0 0 9